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Szanowni Mieszkańcy Gminy Tczew,
 
z oburzeniem przyjąłem zachowanie Prezydenta Miasta Tczewa 
Pana Łukasza Brządkowskiego, który bez wcześniejszych 
rozmów ogłasza w Internecie rozpoczęcie procedury zmiany 
granic administracyjnych Miasta Tczewa, co może mieć 
wpływ na życie tysięcy mieszkańców, zarówno miasta, jak  
i gminy. Zawsze w relacjach z władzami miasta kierowałem się 
rzetelnością, uczciwością i realnością podejmowanych decyzji,  
a nie zarządzaniem przez media społecznościowe.
 
Po zapoznaniu się z propozycją Prezydenta Miasta Tczewa 
Pana Łukasza Brządkowskiego, dotyczącą rozpoczęcia 
procedury zmiany granic administracyjnych Miasta Tczewa, 
przedstawioną w projekcie uchwały Rady Miejskiej w Tczewie, 
wyrażam stanowczy sprzeciw wobec działań prowadzących 
do podziału Gminy Tczew. Ewentualne decyzje o strategicznym 
znaczeniu, wpływające na życie wielu tysięcy osób, powinny być 
podejmowane w partnerskich rozmowach między samorządami, 
gdzie priorytetem jest dobro mieszkańców.
 
Nie dostrzegam żadnych wymiernych korzyści, które dla 
mieszkańców Gminy Tczew wynikałyby z realizacji inicjatywy 
Prezydenta Miasta Tczewa. Wręcz przeciwnie – analiza faktów  
i kosztów wskazuje jednoznacznie, że mieszkańcy mogliby 
zostać narażeni na wyższe opłaty komunalne (chociażby 
woda i ścieki), podatki oraz ograniczenia w dostępie do 
usług publicznych. Analizując projekt uchwały Rady Miejskiej  
w Tczewie jeden wniosek jest dla mnie oczywisty - jest to próba 
wyciągnięcia pieniędzy od naszych mieszkańców oraz przejęcia 
atrakcyjnych terenów Gminy Tczew, aby ratować budżet Tczewa.
 
W swoich wypowiedziach Pan Prezydent nieomal wprost 
stwierdza, że napotyka przeszkody w zarządzaniu miastem, 
więc może warto rozważyć, czy jest to odpowiedni moment na 
realizację kolejnego wyzwania. Nie wiem jak traktować obietnicę 
Prezydenta dotyczącą m.in. budowy świetlicy w Rokitkach, 
czy drogi łączącej Rokitki ze Szpęgawą, kiedy trwa już proces 
inwestycyjny. Może to obrazować brak znajomości naszej 
wspólnoty.

W mojej opinii, szukanie rozwiązań na trudności budżetowe, 
czy sposobu na stagnację inwestycyjną jednego samorządu 
kosztem innego – nie można uznać za działanie właściwe ani 
partnerskie, zwłaszcza wobec próby włączenia do miasta jedynie 
tych terenów, które są atrakcyjne inwestycyjnie, czy dochodowo. 
Podkreślić należy, że fundamenty Gminy Tczew budowane 
są dzięki wielopokoleniowej pracy mieszkańców i staraniom 
naszych inwestorów.
 
Stanowczo oświadczam, że jako Wójt Gminy Tczew:
- stoję na straży integralności i interesu naszej gminy i jej 
mieszkańców,
- sprzeciwiam się podziałowi gminy,
- jestem zdeterminowany do podjęcia wszelkich możliwych 
działań, w celu zabezpieczenia dobra gminy i jej mieszkańców.
 
Na zakończenie chciałbym poinformować, iż na najbliższej sesji 
Rady Gminy Tczew wystąpię z inicjatywą w sprawie zajęcia przez 
Radę Gminy Tczew negatywnego stanowiska wobec działań 
Prezydenta Miasta Tczewa. Nie mam żadnych wątpliwości, 
iż wszyscy radni w sposób zdecydowany nie zgodzą się na 
chaotyczne, wcześniej nieuzgodnione działania władz miejskich, 
które prowadzą jedynie do podziałów, napięć i konfliktów, a także 
destabilizacji wzajemnych relacji.

 	      Wójt Gminy Tczew
			    					   
								      
	               Krzysztof Augustyniak

Oświadczenie Wójta gminy Tczew
w sprawie inicjatywy prezydenta miasta Tczewa dotyczącej zmiany granic administracyjnych 
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Historyczna decyzja w Swarożynie. Mieszkańcy 
jednogłośnie za podziałem sołectwa!

Wzmocnienie systemu Obrony Cywilnej. Gmina Tczew 
pozyskała ponad 1,1 mln zł

Mieszkańcy Sołectwa Swarożyn podjęli kluczową decyzję 
dotyczącą przyszłości administracyjnej swojego regionu. 
Podczas konsultacji społecznych, które odbyły się 11 lipca 
2025 r. w miejscowej świetlicy wiejskiej, zapadła jednomyślna 
decyzja o utworzeniu nowego sołectwa – Zabagno.
Piątkowe spotkanie zgromadziło 76 uprawnionych do głosowania 
mieszkańców, co świadczy o dużym zainteresowaniu sprawą. 
Tematem konsultacji była propozycja podziału dotychczasowej, 
rozległej jednostki pomocniczej.
Frekwencja i jednomyślność zebranych nie pozostawiły 
wątpliwości. Wszyscy obecni opowiedzieli się za 
proponowanym rozwiązaniem, które zakłada utworzenie 
Sołectwa Zabagno, obejmującego miejscowość Zabagno, 
oraz pozostawienie Sołectwa Swarożyn w granicach bez 
miejscowości Zabagno. Jak podkreślają władze gminy, jest 
to ważny krok w kierunku usprawnienia lokalnej administracji  
i lepszego adresowania potrzeb mieszkańców obu miejscowości. 
Spotkanie miało również wymiar formalny. Mieszkańcom 
przedstawiono wstępny projekt statutu dla nowo tworzonej 
jednostki pomocniczej. Przebieg konsultacji był zgodny  
z obowiązującymi przepisami prawa oraz statutem sołectwa, nad 
czym czuwał obecny na miejscu radca prawny, Adrian Manterys. 
Wagę lipcowego zebrania podkreśliła obecność licznych 
przedstawicieli władz samorządowych. W spotkaniu 
uczestniczyli m.in. Wójt Gminy Tczew Krzysztof Augustyniak, 
Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Tczewskiego Grzegorz 
Wróbel-Man, Wiceprzewodniczący Rady Gminy Tczew Roman 
Wendt oraz Radni Gminy Tczew – Barbara Zyga i Artur 
Leszczyński.

 

Gmina Tczew pozyskała znaczące środki na poprawę bez-
pieczeństwa mieszkańców. 16 października 2025 r. pod-
pisano umowę z Wojewodą Pomorską na dotację celową  
w wysokości ponad 1,1 mln zł. Pieniądze te, przyznane  
w ramach Programu Ochrony Ludności, zostaną przeznaczone 
na zakup specjalistycznego sprzętu.

Lista zaplanowanych inwestycji jest długa i odpowi-
ada na różnorodne zagrożenia. Kluczowy będzie  
zakup agregatów prądotwórczych, które w razie braku prądu 
zapewnią zasilanie ujęć wody. Ciekawą nowością jest zakup 
paczkowarki do wody – urządzenia, które pozwoli na szybkie 
dostarczanie wody w workach mieszkańcom podczas awarii 
wodociągów. Zasoby zarządzania kryzysowego zostaną uzu-
pełnione o bariery i rękawy przeciwpowodziowe, osuszacze oraz 
namioty.

Znaczna część środków trafi do strażaków. Zaplanowano 
doposażenie ciężkiego wozu OSP Gniszewo oraz sfinanso-
wanie szkoleń na prawo jazdy dla druhów. Zadbano również 
o bezpieczeństwo osobiste – kupione zostaną maski 

przeciwgazowe, odzież ochronna oraz szafy medyczne. 
Urzędnicy dokładają wszelkich starań, aby zrealizować wszystk-
ie zakupy do końca roku, co jest wymogiem dotacji. Trwają prze-
targi, by mimo dynamicznych cen na rynku, w pełni wykorzystać 
przyznane fundusze. To ważny krok w kierunku zwiększenia got-
owości naszych służb na sytuacje kryzysowe.
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System kaucyjny wszedł w życie. 
Sprawdź nowe zasady recyklingu
1 października 2025 roku w całej Polsce uruchomiony został 
system kaucyjny. Przypominamy jego najważniejsze zasady, 
które mają na celu zwiększenie poziomu recyklingu opakowań 
po napojach.

Kupując napój w butelce lub puszce, płacimy dodatkową 
kaucję, którą odzyskujemy w całości przy zwrocie 
opakowania. Co ważne, paragon nie jest do tego wymagany. 
Należy jednak pamiętać, że zwrotowi podlegają tylko 
opakowania oznaczone specjalnym logotypem systemu. 
 
Kluczową zasadą jest, aby nie zgniatać zwracanych butelek  
i puszek – muszą one umożliwiać zeskanowanie kodu. Punkty 
zbiórki obowiązkowo prowadzą sklepy o powierzchni powyżej 
200 m², a mniejsze placówki mogą dołączyć do systemu 
dobrowolnie.
 
Celem systemu jest ograniczenie ilości odpadów trafiających do 
środowiska i ponowne wykorzystanie cennych surowców.

Urząd Gminy Tczew zwraca się z usilną prośbą do wszystkich 
mieszkańców o zwrócenie szczególnej uwagi na prawidłowe 
oznakowanie swoich posesji numerem porządkowym. Jak 
podkreślają urzędnicy, w codziennym funkcjonowaniu naszej 
wspólnoty coraz częściej dochodzi do sytuacji, w których brak 
widocznego numeru na budynku realnie utrudnia pracę służbom 
ratunkowym i instytucjom.

Przede wszystkim, brak czytelnego oznakowania znacząco 
wydłuża czas dojazdu karetki pogotowia, straży pożarnej 
czy policji. W sytuacjach bezpośredniego zagrożenia 
życia lub mienia, te minuty, stracone na poszukiwanie 
właściwego adresu, mogą mieć tragiczn e konsekwencje. 

To jednak nie jedyne trudności. Problemy z lokalizacją 
mają również pracownicy firm odpowiedzialnych za odbiór 
odpadów komunalnych. Na brak numeracji uskarżają się 
także listonosze i kurierzy, którym utrudnia to terminowe 
doręczenie listów, przesyłek i innych ważnych dokumentów. 

W związku z tym, Urząd Gminy prosi, aby numery porządkowe 
były czytelne, trwałe i umieszczone w dobrze widocznym 
miejscu. Najlepiej zamontować je na froncie budynku 
lub na ogrodzeniu od strony drogi publicznej, tak aby 
były łatwe do zlokalizowania o każdej porze dnia i nocy. 

Warto jednocześnie pamiętać, że dbałość o oznakowanie to nie 
tylko dobra wola, ale również obowiązek prawny. Przypominamy, 
że zgodnie z art. 48 ust. 1a ustawy Prawo geodezyjne  
i kartograficzne, osoba, która wbrew obowiązkowi nie umieści 
tabliczki z numerem porządkowym w widocznym miejscu, 
podlega karze grzywny do 250 złotych albo karze nagany. 

Zadbajmy wspólnie o to, by nasza gmina była miejscem bezpiecznym 
i przyjaznym także dla tych, którzy na co dzień służą nam pomocą. 
Dziękujemy za zrozumienie i zaangażowanie w dbałość o wspólne 
bezpieczeństwo i porządek przestrzenny naszej gminy.

ul. Nowa
18

Ważny apel Urzędu Gminy 
Widoczny numer posesji może uratować życie!

Urząd Gminy Tczew zwraca się z usilną 
prośbą do wszystkich mieszkańców 
o zwrócenie szczególnej uwagi na 
prawidłowe oznakowanie swoich posesji 
numerem porządkowym. Jak podkreślają 
urzędnicy, w codziennym funkcjonowaniu 
naszej wspólnoty coraz częściej dochodzi 
do sytuacji, w których brak widocznego 
numeru na budynku realnie utrudnia 
pracę służbom ratunkowym i instytucjom.

Przede wszystkim, brak czytelnego 
oznakowania znacząco wydłuża czas 
dojazdu karetki pogotowia, straży 
pożarnej czy policji. W sytuacjach 
bezpośredniego zagrożenia życia 
lub mienia, te minuty, stracone na 
poszukiwanie właściwego adresu, 
mogą mieć tragiczne konsekwencje. 
 
To jednak nie jedyne trudności. Problemy 
z lokalizacją mają również pracownicy 
firm odpowiedzialnych za odbiór odpadów 
komunalnych. Na brak numeracji uskarżają 
się także listonosze i kurierzy, którym 
utrudnia to terminowe doręczenie listów, 
przesyłek i innych ważnych dokumentów. 

W związku z tym, Urząd Gminy prosi, aby 
numery porządkowe były czytelne, trwałe 
i umieszczone w dobrze widocznym 
miejscu. Najlepiej zamontować je na 
froncie budynku lub na ogrodzeniu od 
strony drogi publicznej, tak aby były łatwe do 
zlokalizowania o każdej porze dnia i nocy. 
 
Warto jednocześnie pamiętać, że 
dbałość o oznakowanie to nie tylko 
dobra wola, ale również obowiązek 
prawny. Przypominamy, że zgodnie  
z art. 48 ust. 1a ustawy Prawo geodezyjne 
i kartograficzne, osoba, która wbrew 
obowiązkowi nie umieści tabliczki  
z numerem porządkowym w widocznym 
miejscu, podlega karze grzywny 
do 250 złotych albo karze nagany. 
 
Zadbajmy wspólnie o to, by nasza gmina 
była miejscem bezpiecznym i przyjaznym 
także dla tych, którzy na co dzień służą 
nam pomocą. Dziękujemy za zrozumienie 
i zaangażowanie w dbałość o wspólne 
bezpieczeństwo i porządek przestrzenny 
naszej gminy.
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Złote i Diamentowe Gody w Gminie Tczew.  
Medale od Prezydenta i moc życzeń

“Przystanie Seniora” znów tętnią życiem! Jesienna reaktywacja

W Urzędzie Gminy Tczew trwa piękna tradycja honorowania 
mieszkańców obchodzących wyjątkowe rocznice. W ostatnich 
miesiącach Wójt Krzysztof Augustyniak wielokrotnie gościł 
pary świętujące małżeńskie jubileusze oraz seniorów obcho-
dzących okrągłe urodziny.

W drugim półroczu cykl uroczystości rozpoczął się 29 lip-
ca, kiedy Złote Gody (50-lecie) świętowali Państwo Krystyna 
i Ryszard Stoccy z Lubiszewa oraz Maria i Zbigniew Żmuda  
z Czarlina. 8 października gratulacje przyjęli Państwo Ber-
nadeta i Ryszard Kaczkowscy z Damaszki (55-lecie) oraz 
Urszula i Henryk Justa z Bałdowa (60-lecie). Był to rów-
nież dzień wyjątkowych urodzin: Pani Urszula Justa świę-
towała 85., a Pani Zofia Sulewska 90. rocznicę urodzin. 
Szczególny charakter miało spotkanie, podczas które-

go parom z 50-letnim stażem wręczono Medale za Dłu-
goletnie Pożycie Małżeńskie, przyznane przez Prezy-
denta RP. To zaszczytne wyróżnienie otrzymali: Urszula  
i Jerzy Wojtowicz z Zajączkowa, Maria i Henryk Bielińscy oraz 
Klara i Stanisław Wiczling (obie pary z Lubiszewa Tczewskiego). 

18 listopada w urzędzie gościli Państwo Renata i Stanisław 
Plutowscy z Czarlina (50-lecie małżeństwa oraz 85. urodzi-
ny Pana Stanisława). Z kolei do Państwa Brygidy i Franciszka 
ze Swarożyna, obchodzących Diamentowe Gody (60-lecie).

Wszystkie spotkania upłynęły w ciepłej atmosferze, przy kawie  
i wspomnieniach. Gmina Tczew składa Jubilatom najser-
deczniejsze życzenia zdrowia i kolejnych lat pełnych miłości. 

Po wakacyjnej przerwie, Gminne Przystanie Seniora ponownie 
otworzyły swoje drzwi, a ich uczestnicy udowadniają,  
że jesień może być niezwykle aktywna i kolorowa. W siedmiu 
miejscowościach: Czarlinie, Szpęgawie, Swarożynie, Rokitkach, 
Tczewskich Łąkach, Maleninie oraz Dąbrówce Tczewskiej,  
na seniorów czeka bogaty program zajęć.
Uczestnicy nie zwalniają tempa. Dbają o formę podczas 
ćwiczeń, w tym na specjalnych zajęciach „Zdrowy 
kręgosłup”, a także rozwijają się podczas spotkań z nowymi 

technologiami. W Przystaniach odbywają się również zajęcia 
manualne, wspólne gotowanie oraz wyjścia na spektakle. 

Pojawiły się też absolutne nowości. W Swarożynie seniorom 
udało się wypożyczyć i przetestować okulary VR. Klubowicze 
mogli dzięki temu zanurzyć się w głębinach oceanu  
i... stanąć oko w oko z wirtualnym rekinem ludojadem! 
Na szczęście, jak donoszą świadkowie, wszystkie Panie 
wyszły z tej przygody bez szwanku i z szerokim uśmiechem. 
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“Witamy na świecie!” Gmina Tczew wita 

swoich  najmłodszych mieszkańców
Gmina Tczew kontynuuje sympatyczną tradycję witania nowo 
narodzonych mieszkańców. Z inicjatywy Wójta Gminy Tczew, 
Krzysztofa Augustyniaka, każdy noworodek zamieszkujący 
wraz z rodzicami na terenie naszej gminy otrzymuje specjalny 
„Pakiet powitalny”. Akcja, która rozpoczęła się 1 stycznia 2020 
roku, jest pięknym gestem w stronę rodzin i wyrazem radości  
z przyjścia na świat małych obywateli.

Specjalnie przygotowany upominek jest zarówno praktyczny, jak 
i stanowi wspaniałą pamiątkę. W skład pakietu wchodzi między 
innymi przemiły kocyk dziecięcy, pamiątkowe body niemowlęce 
z nadrukiem, malutkie skarpetki oraz gryzaczek.
Nie brakuje również elementów wspierających rozwój, takich jak 
książeczka kontrastowa dla najmłodszych, a także kolorowych 
balonów. Rodzice otrzymują ponadto list gratulacyjny  
w eleganckiej oprawie.

W ostatnich tygodniach pakiety powędrowały do kolejnych 
rodzin. Wśród szczęśliwych obdarowanych znalazły się między 
innymi malutka Lilianka z Sołectwa Miłobądz oraz urocza Emilka 
z Zajączkowa. Dziękujemy serdecznie mamom dziewczynek za 
podzielenie się pięknymi zdjęciami, na których maluszki dumnie 
prezentują swoje upominki.Inicjatywa ta realizowana jest przy 
nieocenionym wsparciu zaprzyjaźnionych firm i instytucji. Akcję 
pod patronatem Wójta Gminy Tczew niezmiennie wspierają: 
Belbal, 7R SA, Medical Medycyna oraz Kurier Tczewski. 

Wszystkim maluszkom życzymy dużo zdrowia, miłości, 
beztroskiego dzieciństwa i nieustającego uśmiechu. Rodziców 
zainteresowanych szczegółami akcji i zasadami przyznawania 
pakietów zachęcamy do kontaktu z Działem Promocji Gminy 
Tczew pod numerem telefonu 58 530 51 19 lub adresem  
e-mail: promocja@gmina-tczew.pl.

Poza podróżami wirtualnymi, seniorzy chętnie podróżują 
także w świecie realnym. Najlepszym przykładem jest 
niedawny wyjazd zorganizowany dla grup z Rokitek, 
Szpęgawy i Czarlina. Korzystając z promocji z okazji Dnia 
Seniora, mieszkańcy wybrali się pociągiem do Warszawy. 

Stolica przywitała ich pięknym słońcem. Pierwszym punktem 
było obserwowanie uroczystej zmiany warty przy Grobie 
Nieznanego Żołnierza. Następnie, wraz z przewodnikiem, grupa 
zwiedziła Krakowskie Przedmieście i Starówkę. Dodatkową 
atrakcją była możliwość podejrzenia planu filmowego „Lalki”, 
gdzie przygotowano zimową scenografię w środku jesieni. 

To pokazuje, że w Gminnych Przystaniach Seniora zawsze dużo 
się dzieje, a każdy znajdzie coś dla siebie. Gmina Tczew zachęca 
wszystkich seniorów do dołączenia do zajęć. Szczegółowe 
informacje na temat programu można uzyskać pod numerem 
telefonu 58 536 79 30.
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Tegoroczne obchody Powiatowego Święta Policji miały 
wyjątkowy charakter. Uroczystości odbyły się 21 lipca 2025 
r. w Szpęgawie, a Gmina Tczew pełniła zaszczytną rolę ich 
współgospodarza. Wydarzenie było okazją do uczczenia 106. 
rocznicy powstania Policji Państwowej oraz 100-lecia służby 
kobiet w tej formacji.

Po oficjalnym powitaniu gości, głos zabrał młodszy inspektor 
Robert Fiorek, Komendant Powiatowy Policji w Tczewie. 
Po raz pierwszy jako szef tczewskiej jednostki dziękował 
funkcjonariuszom, pracownikom cywilnym oraz ich rodzinom 
za codzienną, trudną służbę. Słowa uznania przekazali również 
między innymi insp. Alina Majchrzak, Zastępca Komendanta 
Wojewódzkiego Policji w Gdańsku, oraz starosta tczewski 
Mirosław Augustyn, który przemawiał w imieniu wszystkich 
samorządowców powiatu.

W uroczystościach wzięli udział liczni przedstawiciele władz 
samorządowych, w tym Wójt Gminy Tczew Krzysztof Augustyniak 
i Zastępca Wójta Katarzyna Beringer-Kusio, a także delegacje 
służb mundurowych, duchowieństwa i zaprzyjaźnionych 
instytucji.

Po zakończeniu apelu rozpoczął się wielki rodzinny piknik 
policyjny, który przyciągnął tłumy mieszkańców. Atrakcji 
nie brakowało. Strażacy z OSP Swarożyn przygotowali 
stanowisko z konkurencjami strażackimi. Na policyjnym stoisku 
profilaktycznym prowadzono rozmowy o bezpieczeństwie  
w ramach kampanii „Kręci mnie bezpieczeństwo w lecie”, a dzieci 
mogły otrzymać certyfikat ze swoim odciskiem palca.

Dużym zainteresowaniem cieszyły się warsztaty pszczelarskie 
poprowadzone przez prof. Agnieszkę Murzydło. Dzieci mogły 
zobaczyć żywe pszczoły, posmakować miodu z gminnej 
pasieki, a nawet potrzymać trutnia na dłoni. Na najmłodszych 
czekały też dmuchańce i animacje. Nie lada gratką były również 
pojazdy Milicji Obywatelskiej z czasów PRL, udostępnione przez 
Pomorskie Okręgowe Muzeum PRL w Zblewie.

Gminna spółka GTKOM serwowała klasyczne orzeźwienie, czyli 
wodę z sokiem z saturatora. O pyszny poczęstunek zadbały 
panie z KGW Wspólna Szpęgawa, oferując pizzę i gofry, oraz 
KGW Czarlin, które przygotowały domowe wypieki.

Powiatowe Święto Policji w Szpęgawie  
Awanse, odznaczenia i wielki rodzinny festyn

Wydarzenie podsumował Wójt Gminy Tczew, Krzysztof 
Augustyniak: „To był wyjątkowy dzień – pełen zasłużonych 
podziękowań, wzruszeń i dumy! Gratuluję wszystkim wyróżnionym 
i dziękuję za codzienną służbę na rzecz bezpieczeństwa. Cieszę 
się, że Gmina Tczew po raz pierwszy mogła współorganizować 
Święto Policji wspólnie z Komendą Powiatową Policji w Tczewie, 
NSZZ Policjantów, sołectwem Szpęgawa oraz przy wsparciu 
OSP Swarożyn, OSP Dąbrówka, KGW Wspólna Szpęgawa i KGW 
Czarlin. To był naprawdę niezapomniany festyn.”
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RADIO TCZEW Z WIZYTĄ W TURZU 
GMINNE INICJATYWY NA ANTENIE
W piątek, 25 lipca 2025 r., park w Turzu zamienił się w mobilne 
studio radiowe. Gościliśmy tam dziennikarzy Radia Tczew, 
a tematem przewodnim audycji na żywo była siła lokalnej 
wspólnoty, ciekawe inicjatywy oraz edukacja, która odbywa się 
nie tylko w szkole, ale także w plenerze – na łące czy w pasiece.

Podczas spotkania poruszono wiele ważnych dla mieszkańców 
tematów. Rozmowy dotyczyły roli ziół w codziennym życiu oraz 
ogromnego znaczenia przyrody w kształtowaniu wrażliwości  
i budowaniu więzi międzypokoleniowych.

W programie Gminę Tczew reprezentowało liczne grono gości. 
Katarzyna Beringer-Kusio, Zastępca Wójta Gminy Tczew, 
opowiedziała słuchaczom o strategicznych kierunkach rozwoju 
gminy, w tym o rozbudowie szkoły w Lubiszewie i budowie 
nowego przedszkola w Stanisławiu. Poruszyła także tematy 
funkcjonowania komunikacji GTBUS oraz Gminnej Pasieki.

Paula Nerlich, radna i sołtyska Turza, przybliżyła aktywność 
swojej miejscowości, bogaty kalendarz wydarzeń oraz niedawny 
sukces Turza w prestiżowym konkursie “Piękna Wieś Pomorska”. 
O edukacji w zgodzie z naturą i znaczeniu bioróżnorodności 
mówiła Agnieszka Kuśnierz-Kamińska, architektka krajobrazu i 
współtwórczyni siedliska „Szpula w pole”.

Nie zabrakło też przedstawicieli 
innych sołectw. Maria Cimek  

i Karolina Dubiel z Gniszewa zaprezentowały swój integrujący 
mieszkańców projekt „Zasłuchaj się w Naszym Pięknym Parku”. 
Z kolei Radosław Mazurek, sołtys Stanisławia i jednocześnie 
opiekun Gminnej Pasieki, z pasją opowiedział o pszczelarstwie, 
roli pszczół w ekosystemie i inicjatywach edukacyjnych dla 
mieszkańców.

Spotkanie pokazało, jak wiele łączy mieszkańców Gminy 
Tczew – od wspólnych pasji po troskę o naturę. Aby dodatkowo 
uatrakcyjnić wydarzenie, Gmina Tczew ufundowała trzy upominki 
dla słuchaczy biorących udział w audycji. Zainteresowanych 
zachęcamy do odsłuchania powtórki programu, która dostępna 
jest na stronie internetowej Radia Tczew.
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Goszyn wyrasta na prawdziwe centrum sportów konnych 
w naszym regionie. W minionych miesiącach miłośnicy 
jeździectwa mieli aż dwie okazje do podziwiania rywalizacji 
na najwyższym poziomie. Zarówno w lipcu, jak i we wrześniu 
odbyły się tam emocjonujące zawody w skokach przez przesz-
kody o Puchar Wójta Gminy Tczew, Krzysztofa Augustyniaka. 

Pierwsza, letnia odsłona zmagań miała miejsce w lipcu.  
Wydarzenie przyciągnęło liczne grono zawodników oraz kibiców, 
którzy mogli podziwiać wysokie umiejętności jeźdźców na pro-
fesjonalnie przygotowanej i wymagającej arenie. Rywalizacja była 
niezwykle zacięta. W kategorii L1, po pasjonującej walce, pierwsze 
miejsce zajęła Sylwia Babińska. Na drugim stopniu podium stanęła 
Julia Sobiechowska, a trzecią lokatę wywalczył Igor Tymiński. 

Kolejna dawka sportowych wrażeń czekała na kibiców w sobotę, 
27 września. Tego dnia Goszyn ponownie stał się areną zmagań, 
pełnych elegancji i niezwykłej więzi między jeźdźcem a koniem. 
Do rywalizacji przystąpili zarówno doświadczeni zawodnicy, 
jak i młodzi pasjonaci, prezentując precyzję, technikę i odwagę. 

Jesienna edycja potwierdziła dominację faworytki.  
W kategorii L1 po raz kolejny triumfowała Sylwia Babińs-
ka, zdobywając Puchar Wójta. Tuż za nią uplasowała się 
Zuzanna Panter, a trzecie miejsce zajęła Olga Bereza. 
Za sprawną organizację i znakomitą atmosferę obu wydarzeń 

odpowiadali wspólnie: Gmina Tczew, Klub Jeździecki Turze 
oraz Stajnia Goszyn. Zawody w Goszynie potwierdziły, że sport 
jeździecki w regionie cieszy się niesłabnącym zainteresowani-
em, a pasja do koni skutecznie jednoczy lokalną społeczność.

EMOCJE NA ARENIE W GOSZYNIE
WALCZONO O PUCHAR WÓJTA GMINY TCZEW
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KOCIEWIACY OPANOWALI GDAŃSK!  
BARWNA REPREZENTACJA GMINY TCZEW NA JARMARKU ŚW. DOMINIKA

W piątek, 8 sierpnia, Gdańsk mienił się kolorami regionalnych 
strojów. Zgodnie z wieloletnią tradycją, podczas trwającego 
Jarmarku św. Dominika odbyło się Święto Kociewia, na którym 
nie mogło zabraknąć silnej i niezwykle barwnej reprezentacji 
Gminy Tczew.

Nasz region dumnie reprezentowali liczni mieszkańcy oraz 
delegacje z sołectw, między innymi z Czarlina, Rukosina, 
Miłobądza i Rokitek. Obecne były także aktywne członkinie Kół 
Gospodyń Wiejskich, a do wspólnego świętowania dołączył 
Starosta Tczewski, Mirosław Augustyn.

Uroczystości rozpoczął tradycyjny, barwny Korowód Kociewski, 
który przy dźwiękach orkiestry przeszedł reprezentacyjną 
trasą od Zielonej Bramy aż do Skweru Heweliusza. Dumnie 
maszerujący Kociewiacy śpiewem i tańcem zachęcali turystów 
oraz gdańszczan do wspólnej zabawy, spotykając się z niezwykle 
ciepłym i entuzjastycznym przyjęciem.

W pochodzie powiatowym wyraźnie wyróżniały się powiewające 
flagi Gminy Tczew oraz charakterystyczne zielone chorągiewki. 
Słoneczna pogoda dopełniła atmosfery tego wyjątkowego, 
radosnego święta promującego kulturę naszego regionu.

“SERCE DLA INKI” 
GMINA TCZEW PIELĘGNUJE 
PAMIĘĆ O BOHATERCE

W Gminie Tczew podsumowano pierwszy etap 
wyjątkowego projektu edukacyjnego „Serce dla 
Inki”. Inicjatywa ma na celu przybliżenie postaci 
Danuty Siedzikówny oraz upamiętnienie bohaterów 
walk o niepodległość.

W Gminie Tczew podsumowano pierwszy 
etap projektu edukacyjnego „Serce dla 
Inki”. Oprócz koncertów, pielgrzymki  
i konkursów, ważnym elementem były warsztaty 
odkrywania rodzinnych korzeni.

7 października w Swarożynie odbyły się spotkania 
genealogiczne prowadzone przez Michała 
Wysockiego. W ramach cyklu „Zanim czas 
odbierze nam pamięć”, uczniowie i mieszkańcy 
uczyli się, jak szukać informacji o przodkach 
i tworzyć własne drzewa genealogiczne. 

Projekt będzie kontynuowany w 2026 roku.  
W planach jest prelekcja historyczna IPN oraz 
uroczyste odsłonięcie tablicy pamiątkowej 1 marca.
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JESIENNE NASADZENIA  
Z OKAZJI ŚWIATOWEGO DNIA DRZEWA

GMINA WSPIERA I KONTROLUJE 
PODSUMOWANIE GOSPODARKI ŚCIEKOWEJ I PLANY NA 2026 ROK
Gmina Tczew zakończyła nabór wniosków na dofinansowanie budowy przy-
domowych oczyszczalni ścieków (POŚ) w 2025 roku. Dziesięciu mieszkań-
ców, których wnioski przeszły pozytywną weryfikację, otrzymało wsparcie  
w wysokości 5 000 zł każdy.

Program będzie kontynuowany. Urząd Gminy informuje, że od 1 stycznia do 
30 czerwca 2026 roku rusza kolejny nabór wniosków na ten sam cel. Zainte-
resowani mieszkańcy znajdą szczegółowe warunki w uchwale NR III/21/2024 
Rady Gminy Tczew.

Kontrole szamb i oczyszczalni

Urząd Gminy przypomina, że zgodnie z ustawą, prowadzi cykliczne kontrole 
opróżniania zbiorników bezodpływowych (szamb) i osadników w przydo-
mowych oczyszczalni ścieków.

W 2025 roku kontrole objęły mieszkańców miejscowości: Bałdowo, Czarlin, 
Knybawa i Śliwiny. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do posiadania 
dokumentów potwierdzających regularny wywóz nieczystości przez uprawni-
one firmy.

W roku 2026 planuje się przeprowadzić kontrole w kolejnych miejscowoś-
ciach: Gniszewo, Goszyn, Młynki, Rokitki, Swarożyn, Waćmierek, Zabagno  
i Zwierzynek. Urząd przypomina również, że w przypadku istnienia sieci kanal-
izacyjnej, właściciele szamb mają obowiązek przyłączenia się do niej.

Z przyjemnością informujemy, że podob-
nie jak w roku ubiegłym, nasza Gmina w 
październiku 2025 roku aktywnie włączy-
ła się w obchody Światowego Dnia Drze-
wa. Z tej okazji samorząd zaproponował 
sołtysom sfinansowanie zakupu i dostar-
czenie wybranych przez nich drzewek i 
krzewów.

Inicjatywa spotkała się z pozyty-
wnym odbiorem. Na zakup drzewek  
i krzewów gmina przeznaczyła ponad 4 
tysiące złotych. Do akcji zazieleniania 

swoich miejscowości zgłosiły się sołectwa: 
Swarożyn, Małżewo, Mieścin, Czatkowy, 
Dąbrówka, Lubiszewo oraz Bałdowo. 

Dzięki temu w przestrzeni publicznej 
tych sołectw pojawiły się nowe na-
sadzenia, które nie tylko poprawią lo-
kalną estetykę, ale także przyczynią 
się do poprawy jakości powietrza  
i bioróżnorodności.

WIEŚCI GMINY TCZEW12
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Jak co roku, mieszkańcy Sołectwa Swarożyn hucznie 
świętowali Dzień Pieczonego Ziemniaka. Sobotnie popołudnie 
upłynęło pod znakiem doskonałej pogody, rodzinnej 
atmosfery i mnóstwa atrakcji, które przyciągnęły tłumy gości. 

Organizatorzy zadbali o to, aby nikt się nie nudził. Na 
najmłodszych czekała strefa zabawy z dmuchańcami, 
popcornem i zaplataniem warkoczyków. Druhowie z OSP 
Swarożyn przygotowali mini zawody strażackie, a dużą 
popularnością cieszył się dmuchany walec wodny. Prawdziwym 
hitem okazała się jednak wizyta niezwykłego gościa – 
realistycznego tyranozaura Tyrka, który wzbudził ogromne 
emocje i zrobił wielkie wrażenie na wszystkich zebranych. 

Nie zabrakło akcentów kulturalnych i dreszczyku emocji. Gminna 
Biblioteka Publiczna w Swarożynie zorganizowała kreatywny 
konkurs „Ziemniak jako bohater książki”, a pomysłowość 
uczestników przerosła oczekiwania jury. Ogromnym 
zainteresowaniem cieszyła się loteria fantowa. Przygotowano aż 
700 losów i każdy z nich wygrywał! Finałowe losowanie nagród 
głównych stało się kulminacyjnym punktem pełnym napięcia. 

Dzień Pieczonego Ziemniaka nie mógłby się odbyć bez 
kulinarnych specjałów. Rozstrzygnięto konkursy na największą 
bulwę oraz na najlepszą potrawę z ziemniaka. W kulinarnych 
zmaganiach triumfowały Sołtys Małżewka Paulina Jezierska oraz 
Joanna Szczuka. Panie zachwyciły podniebienia jury, serwując 
prazokę z boczkiem i cebulką, krokiety ziemniaczane z serem  
i sosem pieczarkowym oraz zupę krem z pieczonego ziemniaka. 

Na scenie zaprezentowali się młodzi, lokalni artyści, a gwiazdą 
wieczoru był zespół Drosel, który swoimi przebojami porwał 
wszystkich do tańca. Wieczór zwieńczyła wspólna zabawa  
z DJ-em. Wydarzenie zostało zorganizowane dzięki ogromnemu 
zaangażowaniu Sołectwa Swarożyn, na czele z Sołtys Józefą 
Paichert, Radną Barbarą Zygą, Radą Sołecką oraz przy wsparciu 
mieszkańców i sponsorów.

Święto Pieczonego Ziemniaka w Swarożynie. 
Zabawa z dinozaurem i koncert zespołu Drosel
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W niedzielę, 17 sierpnia 2025 r., w Miłobądzu odbyły się 
tradycyjne uroczystości patriotyczne, upamiętniające 
86. rocznicę śmierci Michała Różanowskiego, jednego  
z pierwszych żołnierzy zamordowanych przez Niemców  
w 1939 roku na ówczesnej granicy. Wydarzenie zgromadziło 
liczne grono mieszkańców, harcerzy oraz przedstawicieli władz 
samorządowych i organizacji społecznych.

Uroczystości rozpoczęła Msza Święta w intencji Ojczyzny, 
podczas której ks. Aleksander Cesling wygłosił homilię pełną 
refleksji nad miłością do Ojczyzny i odpowiedzialnością za 
jej przyszłość. Po nabożeństwie Parafia NMP w Miłobądzu 
została uhonorowana. Starosta Tczewski Mirosław 
Augustyn wraz ze Stefanem Kukowskim, Wielkim Mistrzem 
Konfederacji Orderu Świętego Stanisława, przekazali na ręce 
proboszcza Medal Tysiąclecia dla całej wspólnoty parafialnej. 

Następnie uczestnicy kawalkadą samochodów udali się pod 
obelisk Michała Różanowskiego, gdzie odbyła się dalsza część 
ceremonii, prowadzona przez Piotra Szubarczyka. Uczestnikom 
rozdano śpiewniki, po czym wspólnie odśpiewano hymn 
państwowy oraz pieśni patriotyczne, w tym „My, Pierwsza 
Brygada”.

W uroczystościach wzięli udział m.in. poseł na Sejm RP 
Kazimierz Smoliński, Starosta Tczewski Mirosław Augustyn, 
Zastępca Wójta Gminy Tczew Katarzyna Beringer-Kusio, 
Zastępca Wójta Gminy Pszczółki Piotr Chajewski oraz 
przedstawiciele Przeoratu Pomorskiego Św. Stanisława. 

W imieniu Wójta Gminy Tczew głos zabrała Katarzyna 

Beringer-Kusio: „Pamięć o tych, którzy oddali życie, buduje 
naszą wspólnotę. Dzisiejsza uroczystość ku czci Michała 
Różanowskiego jest okazją, by wspólnie oddać hołd, zatrzymać 
się na chwilę w refleksji nad przeszłością i umocnić więzi.  
To ważny element naszej narodowej tożsamości, który pozwala 
młodszym pokoleniom dostrzec cenę, jaką ponieśli ich 
przodkowie w walce o wolność. Cześć i chwała Bohaterom”. 

Pod obeliskiem uroczyście złożono wieńce i zapalono 
znicze pamięci. Spotkanie było również okazją do 
wręczenia Medali Tysiąclecia za wieloletnie działania 
patriotyczne i społeczne. Wyróżniono nimi Gminę Tczew 
(medal odebrała Zastępca Wójta), Michała Olejnika oraz 
Juliana Michasia. Ponadto, Medalem „Inki” uhonorowano 
92-letniego działacza społecznego Achillesa Gałązkę. 

Na zakończenie spotkania Sołtys Edward Siwiak zaprosił 
wszystkich uczestników na wspólny poczęstunek, o który 
zadbały Panie z KGW Miłobądz i KGW Zajączkowo.

PATRIOTYCZNE UROCZYSTOŚCI KU CZCI 
MICHAŁA RÓŻANOWSKIEGO W MIŁOBĄDZU

“PAMIĘĆ BUDUJE NASZĄ WSPÓLNOTĘ”
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“PAMIĘĆ BUDUJE NASZĄ WSPÓLNOTĘ”

W niedzielę, 31 sierpnia 2025 roku, park w Szpęgawie 
stał się sercem całego regionu. Gmina Tczew po raz 
kolejny zaprosiła mieszkańców i gości na wielkie 
święto, które w niepowtarzalny sposób połączyło 
dziękczynienie za plony z zabawą i kulturą. Tegoroczne 
Dożynki Gminne stały się okazją nie tylko do wspólnego 
spędzenia czasu, ale przede wszystkim do kultywowania 
pięknych tradycji i podsumowania lokalnych dokonań. 

Uroczystości rozpoczęły się zgodnie z wielowiekowym 
zwyczajem od barwnego korowodu dożynkowego. Na jego 
czele dumnie kroczyli Starostowie Dożynek – Państwo Anna 
i Piotr Łepek ze Zwierzynka (parafia Swarożyn). Tuż za nimi 
podążali przedstawiciele władz: Zastępca Wójta Katarzyna 
Beringer-Kusio, Przewodnicząca Rady Gminy Tczew Iwona 
Kończyńska oraz Wiceprzewodniczący Roman Wendt. 

W rytm muzyki Harcerskiej Orkiestry Dętej Tczew maszerowały 
delegacje sołectw, niosące świeżo wypieczone bochny chleba 
oraz misternie wykonane wieńce dożynkowe, będące symbolem 
trudu rolnika. W korowodzie nie zabrakło parlamentarzystów, 
radnych, sołtysów i licznych gości, a uczestnikom rozdawano 
symboliczne kotyliony. Pochód dotarł do miejsca celebracji, 
gdzie odprawiono uroczystą mszę świętą polową. Nabożeństwu 
przewodniczył ks. Piotr Malinowski, proboszcz parafii pw. 
św. Andrzeja Boboli w Swarożynie, który pobłogosławił 
złożone dary oraz licznie zgromadzonych wiernych. 

Po zakończeniu liturgii rozpoczęła się część oficjalna  
i artystyczna, którą poprowadzili Monika Kełpin i Konrad 
Glejt. Gospodarz wydarzenia, Wójt Gminy Tczew Krzysztof 
Augustyniak, powitał zebranych, dziękując za obecność 
 i podkreślając siłę lokalnej wspólnoty. Głos zabrała również 
Wicewojewoda Pomorska Anna Olkowska-Jacyno, wyrażając 
uznanie dla pielęgnowania tożsamości i więzi międzyludzkich. 

Jednym z najważniejszych punktów programu było 

rozstrzygnięcie konkursów dożynkowych, które co roku 
budzą wielkie emocje. Komisja miała trudne zadanie, 
oceniając kunszt wykonania wieńców. W kategorii wieńca 
tradycyjnego pierwsze miejsce i wielkie uznanie zdobyło 
Sołectwo Szczerbięcin. Drugie miejsce przypadło Sołectwu 
Swarożyn, a trzecie KGW i Sołectwu Czarlin. Wyróżnienia 
otrzymały Sołectwo Boroszewo oraz KGW Wspólna Szpęgawa. 

Równie zacięta rywalizacja toczyła się w kategorii wieńca 
współczesnego. Tu triumfowało KGW Wspólna Szpęgawa. 
Drugie miejsce zajęło Sołectwo Boroszewo, a na trzecim 
stopniu podium stanęło KGW Miłobądz. Wyróżnienia trafiły 
do Sołectwa Goszyn, KGW Aktywni Dąbrówka Tczewska, 
KGW Czatkowy, KGW i Sołectwa Rokitki oraz KGW Śliwiny. 

Tegoroczną nowością był konkurs na najładniej udekorowaną 
wiejską chatę, zorganizowany pod patronatem spółki 
GTKOM. Przedstawiciele spółki wręczyli Puchar Przechodni 
oraz vouchery zwycięzcom. Pierwsze miejsce zdobyło 
KGW i Sołectwo Czarlin, drugie KGW i Sołectwo Boroszewo,  
a trzecie KGW Łukocin. Doceniono również zaangażowanie 
KGW Zajączkowo, Śliwiny, Rokitki, Swarożyn, Rukosin 
oraz Wspólna Szpęgawa, przyznając im wyróżnienia. 

Święto było także okazją do uhonorowania tych, którzy na co 
dzień budują życie społeczne gminy. Specjalne podziękowania 
i kosze słodkości trafiły do Sołectwa Szpęgawa i KGW 
Wspólna Szpęgawa za pomoc w organizacji dożynek, KGW 
Miłobądz za wsparcie uroczystości patriotycznych, Sołectwa 
Boroszewo za rajd rowerowy, Sołectwa i KGW Swarożyn oraz 
Sołectwa Goszyn za przygotowanie kotylionów, a także do KGW 
Śliwiny i KGW Rokitki za reprezentowanie gminy w regionie. 

Park w Szpęgawie tętnił życiem dzięki licznym atrakcjom. 
Ogromnym zainteresowaniem cieszyły się warsztaty pieczenia 
chleba z Kamilą Kamrowską oraz warsztaty pszczelarskie 
Radosława Mazurka i prof. Agnieszki Murzydło. Goście 

Piękne wieńce, lokalne smaki i rockowa energia na scenie

Święto gminy tczew
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mogli spróbować bigosu z DPS w Damaszce, odwiedzić 
stoiska edukacyjne i zdrowotne, a dzieci bawiły się  
w strefie rozrywki GTKOM, na dmuchańcach i w wesołym 
miasteczku. Prawdziwą furorę robił lot balonem na uwięzi oraz 
przejażdżki zabytkowym piętrowym autobusem BE-MA BUS. 

Scena muzyczna zapewniła rozrywkę na najwyższym poziomie. 
Publiczność bawił Kociewski Zespół Regionalny „Burczybas”,  
a do tańca porwał zespół Belfast z przebojami Boney M. Młodszą 
publiczność rozgrzał hip-hopowy duet Dwa Sławy, a chór 
Sound’n’Grace dostarczył wielu wzruszeń. Kulminacją wieczoru 
był koncert legendy polskiego rocka – zespołu Wilki. Robert 
Gawliński, który tego dnia obchodził urodziny, otrzymał od władz 
gminy kwiaty i upominek, a tłum odśpiewał mu „Sto lat” oraz 
wspólnie z zespołem nucił hity takie jak „Baśka” czy „Son of the Blue 
Sky”. Finałem imprezy był spektakularny pokaz Teatru Ognia Taro. 

Nad bezpieczeństwem czuwali strażacy z gminnych jednostek 
OSP, policja oraz ratownicy medyczni. Organizator kieruje 
szczególne podziękowania do firmy Fabryka Imprezy, która 
odpowiadała za profesjonalną stronę techniczną wydarzenia. 

Organizacja tak potężnego przedsięwzięcia nie byłaby możliwa 
bez wsparcia Partnerów i Sponsorów. W tym gronie znaleźli 
się: GTKOM, Dekpol Deweloper, SIS Smoliński Industrial 
Services, Totalizator Sportowy (właściciel marki LOTTO), 
BE-MA BUS S.C., Bol-Trans, PUS Sp. z o.o., Femax, Bank 
Spółdzielczy w Tczewie, Elewarr, SAD Hurtownia Owocowo-
Warzywna Barbara Kreft, GZRKiOR w Tczewie, Transport  
i Usługi T. Decka, ATR Sławomir Rytlewski, NECON, DOVISTA 
Polska, Latocha, Dyniowy Raj, PERMUR oraz ZPM Dalwin. 
Patronat medialny nad wydarzeniem sprawowali: Radio 
Gdańsk, Dziennik Bałtycki, Wieści z Kociewia, Telewizja Tetka 
Tczew, Radio Tczew, Tcz.pl, Gazeta Tczewska i Kociewie24. 

Wójt Krzysztof Augustyniak podsumował ten dzień słowami: 
„Święto Gminy Tczew połączone z Dożynkami Gminnymi to 
nie tylko święto plonów, ale także radości, wspólnoty i dumy  
z miejsca, w którym żyjemy”.
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W weekend 13-14 września 2025 r. Park Lipowy w Pszczółkach 
stał się stolicą pomorskich rolników. Podczas Dożynek 
Wojewódzkich Gmina Tczew odniosła wielki sukces. 
Reprezentujące nas Sołectwo Szczerbięcin zdobyło zaszczytne 
II miejsce w konkursie na najpiękniejszy wieniec dożynkowy. 

W uroczystościach uczestniczyła delegacja Gminy  
z Zastępcą Wójta Katarzyną Beringer-Kusio na czele, która 
osobiście pogratulowała twórcom wieńca. To wspaniałe 
wyróżnienie jest dowodem ogromnego zaangażowania 
mieszkańców Szczerbięcina w kultywowanie lokalnych tradycji. 

Mimo niesprzyjającej aury, wydarzenie, które zgromadziło 
samorządowców i gości z całego Pomorza, przebiegło  
w atmosferze radości i dumy z regionalnego dziedzictwa. 
Serdecznie gratulujemy mieszkańcom Szczerbięcina tak  
godnego reprezentowania naszej Gminy na szczeblu 
wojewódzkim!

Wójt Gminy Tczew, Krzysztof Augustyniak, spotkał się z grupą 
pedagogów, aby osobiście podziękować im za wybitne osiągnię-
cia w pracy dydaktyczno-wychowawczej. Uroczyste spotkanie 
odbyło się w związku z obchodami Dnia Edukacji Narodowej. 

Wydarzenie przebiegło w wyjątkowo serdecznej atmosfe-
rze. Przy kawie i słodkim poczęstunku rozmawiano nie tylko  
o sukcesach minionych miesięcy, ale także o wyzwaniach 
stojących przed lokalną oświatą i kierunkach jej rozwoju.  
W spotkaniu uczestniczyła również Sekretarz Gminy Tczew, 
Małgorzata Łepek, która przyłączyła się do podziękowań 
za codzienny trud i zaangażowanie w pracę z młodzieżą. 

Tegoroczne wyróżnienia za szczególną pasję i oddanie  
zawodowe otrzymały panie Monika Kwella ze Szkoły Podsta-
wowej w Dąbrówce, Grażyna Jonaczyk z Zespołu Kształcenia  
i Wychowania w Turzu, Justyna Wiącek reprezentująca Zespół 
Kształcenia i Wychowania w Swarożynie, Joanna Sopata ze 
Szkoły Podstawowej w Lubiszewie oraz Joanna Kardyś ze Szkoły 
Podstawowej im. Obrońców Pomorza Gdańskiego w Miłobądzu. 

Wójt Krzysztof Augustyniak, gratulując wszystkim nagrodzonym, 
podkreślił, że to właśnie dzięki ich pasji i zaangażowaniu szkoły 
stają się miejscem, gdzie uczniowie mogą rozwijać swoje talenty 
i zdobywać wiedzę, stanowiąc tym samym fundament edukacji 
w gminie.

Wieniec ze Szczerbięcina 
na podium Dożynek Wojewódzkich

Nauczyciele z pasją uhonorowani. 
Nagrody Wójta z okazji Dnia Edukacji Narodowej
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To był wielki dzień dla druhów z Gniszewa i całej 
lokalnej społeczności. W sobotę, 20 września 
2025 r., jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej  
w Gniszewie uroczyście powitała fabrycznie nowy, ciężki 
samochód ratowniczo-gaśniczy. Nowoczesny pojazd znacząco 
wzmocnił potencjał bojowy strażaków.

W uroczystości wziął udział Wójt Gminy Tczew 
Krzysztof Augustyniak, który podkreślił, że inwestowanie  
w bezpieczeństwo mieszkańców jest jednym z priorytetowych 
zadań samorządu. Jak zaznaczył włodarz gminy, nowoczesny 
sprzęt to gwarancja szybszej i skuteczniejszej pomocy, życząc 
jednocześnie strażakom tyle samo powrotów, co wyjazdów. 

Wśród gości znaleźli się radni, sołtysi, darczyńcy oraz 
przyjaciele jednostki. Druhowie z OSP Gniszewo złożyli 
im oficjalne podziękowania za wsparcie w realizacji tego 

kosztownego zakupu. Nowy wóz został powitany przez 
licznie zgromadzonych mieszkańców gromkimi oklaskami. 

Inwestycja była możliwa dzięki montażowi finansowemu, którego 
kluczowym elementem była dotacja celowa z budżetu Gminy 
Tczew w wysokości 1 330 000 zł. Umowę w tej sprawie podpisano 
4 sierpnia. Pozostałe środki pochodziły z dotacji Skarbu Państwa 
(500 000 zł) oraz środków własnych jednostki (ok. 30 000 
zł). Łączny koszt zakupu pojazdu wyniósł około 1 860 000 zł. 

Do garażu w Gniszewie trafiła ciężka Scania z napędem 4x4, 
przygotowana do działań w trudnych warunkach. Wóz imponuje 
parametrami – posiada zbiornik na wodę o pojemności aż 7000 
litrów oraz autopompę o wydajności 5271 litrów na minutę. Nowy 
sprzęt nie tylko podniósł poziom bezpieczeństwa mieszkańców, 
ale również realnie zwiększył możliwości operacyjne jednostki 
podczas akcji gaśniczych.

NOWOCZESNA SCANIA W GNISZEWIE!  
STRAŻACY MAJĄ NOWY WÓZ ZA BLISKO 2 MILIONY ZŁOTYCH
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Dziewięcioro nauczycieli z placówek oświatowych Gminy 
Tczew uzyskało kolejny stopień awansu zawodowego. Po 
pomyślnym zdaniu sierpniowych egzaminów, 3 września 2025 r. 
w Urzędzie Gminy odebrali oni akty nadania stopnia nauczyciela 
mianowanego.

Akty wręczył Wójt Gminy Tczew Krzysztof Augustyniak, który 
pogratulował pedagogom sukcesu i podziękował za ich 
zaangażowanie i pasję wkładaną w pracę na rzecz lokalnej 
społeczności.

Tytuł nauczyciela mianowanego otrzymały: Magdalena 
Grobelna, Katarzyna Męczykowska, Karolina Szramka  
i Monika Kwella (SP Dąbrówka), Paweł Plewiak i Małgorzata 
Klimek (SP Lubiszewo), Kamila Zwolak i Natalia Kępka (ZKiW 
Turze) oraz Magdalena Hejnowska-Kamoń (ZKiW Swarożyn). 
Serdecznie gratulujemy wszystkim awansowanym nauczycielom.

NOWI NAUCZYCIELE MIANOWANI 
KADRA PEDAGOGICZNA Z GMINY TCZEW PODNOSI KWALIFIKACJE

DZIEŃ TRANSPORTU W GMINIE TCZEW 
GMINNE AUTOBUSY BEZPŁATNE PRZEZ CAŁY DZIEŃ

Dnia 22 września 2025 r. w Gminie Tczew obchodzono Dzień 
Transportu, który jest częścią Europejskiego Tygodnia 
Zrównoważonego Transportu. Była to doskonała okazja do 
promocji publicznego transportu zbiorowego, dlatego gmina 
przygotowała dla mieszkańców wyjątkową niespodziankę.

Przez cały ten dzień wszystkie kursy realizowane przez 
gminne autobusy były całkowicie bezpłatne. Mieszkańcy 
mogli podróżować do woli po terenie gminy, nie martwiąc 
się o bilety, co wielu z nich skłoniło do pozostawienia 
samochodu w domu i wypróbowania komunikacji publicznej. 

Z okazji do darmowego przejazdu skorzystała również 
Zastępca Wójta Gminy Tczew, Katarzyna Beringer-Kusio, 
która osobiście wsiadła do jednego z autobusów, by 
sprawdzić komfort podróży i spotkać się z pasażerami. 

To nie była jedyna atrakcja. We wszystkich autobusach na 
podróżnych czekały drobne gadżety-niespodzianki, które 
rozdawano podczas przejazdów. Dodatkowo, z okazji święta 
zorganizowano specjalny konkurs dla mieszkańców. Szczęście 
uśmiechnęło się do jednej z mieszkanek gminy, która 
wygrała kosz upominkowy wypełniony gminnymi gadżetami. 

Dzień Transportu stał się doskonałą okazją nie tylko do samej 
promocji gminnej komunikacji, ale także do podkreślenia, jak 
ważne są ekologiczne i nowoczesne rozwiązania w transporcie 
publicznym. Wydarzenie pokazało, że mieszkańcy chętnie 
korzystają z takich udogodnień i doceniają inwestycje samorządu 
w stały rozwój lokalnej komunikacji.

WIEŚCI GMINY TCZEW20
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Na terenie Gminy Tczew kontynuowana jest jesienna zbiórka 
odpadów tekstylnych. Akcja spotyka się z dużym odzewem 
ze strony mieszkańców, o czym świadczą dotychczasowe 
statystyki. W ciągu dwóch miesięcy udało się zebrać 
łącznie 10 ton ubrań, pościeli, zasłon i innych materiałów. 

Zbiórka polega na odbiorze worków z tekstyliami  
w wyznaczone dni przy świetlicach wiejskich. Mieszkańcy 
posiadający deklarację o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi mogą oddawać dowolną ilość 
materiałów, pod warunkiem, że są one czyste i suche. 

Wysoka ilość zebranych odpadów wskazuje na potrzebę 
organizacji takich przedsięwzięć, dlatego gmina planuje 
podobne działania również w przyszłości. Warto pamiętać, że 
poza wyznaczonymi terminami akcji, tekstylia można przez 
cały rok bezpłatnie dostarczać we własnym zakresie do Punktu 
Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych (PSZOK).

ZMIANA STAWEK ZA ODPADY OD STYCZNIA 2026 ROKU

10
TRWA ZBIÓRKA 
TEKSTYLIÓW  
W GMINIE TCZEW.

ZEBRANO
TON 
TEKSTYLIÓW

Urząd Gminy Tczew informuje 
mieszkańców o nadchodzących 
zmianach w opłatach za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. Nowe 
stawki będą obowiązywać na terenie 
gminy od 1 stycznia 2026 roku. 
 
Zgodnie z nowymi regulacjami, 
stawka podstawowa wynosić będzie 
38,00 zł miesięcznie od każdej osoby 
zamieszkującej daną nieruchomość. 
Co ważne, jeżeli na terenie posesji 
nie nastąpiła zmiana liczby osób 
zamieszkujących, mieszkańcy nie 
mają obowiązku składania nowej 
deklaracji. Bez zmian pozostają 
również terminy wnoszenia opłat. 
 
Kluczową zasadą systemu pozostaje 
obowiązek prowadzenia selektywnej 
zbiórki odpadów przez wszystkich 
właścicieli nieruchomości. 

W przypadku stwierdzenia, że właściciel 
nie wypełnia tego obowiązku, w drodze 
decyzji administracyjnej zostanie 
nałożona podwyższona stawka opłaty. 
Wyniesie ona 76,00 zł miesięcznie 
od osoby zamieszkującej daną 
nieruchomość.

Jednocześnie przypominamy, że 
właściciele domów jednorodzinnych 
mogą skorzystać z częściowego 
zwolnienia z opłaty. Ulga w wysokości 
4,00 zł miesięcznie od mieszkańca 
przysługuje tym gospodarstwom, które 
posiadają przydomowy kompostownik  
i kompostują w nim całość bioodpadów. 
 
Aby skorzystać z tego zwolnienia, 
właściciel nieruchomości musi złożyć 
stosowną deklarację w Urzędzie Gminy, 
oświadczając, że wszystkie bioodpady 
są zagospodarowywane we własnym 
zakresie. Mieszkańcy korzystający  
z ulgi są również zobowiązani umożliwić 
upoważnionym osobom dokonanie 
oględzin nieruchomości w celu weryfikacji 
posiadania kompostownika i faktycznego 
kompostowania odpadów.
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OBOWIĄZKI WŁAŚCICIELI ZWIERZĄT

KONTROLA
HODOWLA
NABYWANIE

GMINA TCZEW PRZYPOMINA O PRZEPISACH  
I HUMANITARNYM TRAKTOWANIU

Zbliżająca się zima to najtrudniejszy czas dla wielu zwierząt. W związku z tym Urząd 
Gminy Tczew przypomina mieszkańcom o prawnych i moralnych obowiązkach związanych 
z opieką nad zwierzętami. Ustawa o ochronie zwierząt jasno podkreśla: “Zwierzę jako 
istota żyjąca, zdolna do odczuwania cierpienia, nie jest rzeczą. Człowiek jest mu winien 
poszanowanie, ochronę i opiekę”.

Humanitarne traktowanie to przede wszystkim uwzględnianie potrzeb zwierzęcia. Każdy 
właściciel musi zapewnić mu pomieszczenie chroniące przed zimnem, upałami i opadami 
atmosferycznymi. Zwierzę musi mieć dostęp do światła dziennego, odpowiedniej karmy  
i stały dostęp do wody, a także możliwość swobodnej zmiany pozycji ciała.

Znęcanie się jest przestępstwem
 
Należy bezwzględnie pamiętać, że znęcanie się nad zwierzętami jest zabronione i karalne. 
Prawo definiuje to jako zadawanie albo świadome dopuszczanie do zadawania bólu lub 
cierpień. Znęcaniem się jest nie tylko bicie zwierzęcia twardymi przedmiotami czy umyślne 
ranienie. To także utrzymywanie go w niewłaściwych warunkach bytowania, w stanie 
rażącego zaniedbania lub niechlujstwa. Przestępstwem jest również porzucanie zwierzęcia, 
a w szczególności psa lub kota. W kontekście nadchodzących mrozów kluczowy jest zapis 
mówiący, że znęcaniem się jest wystawianie zwierzęcia domowego lub gospodarskiego na 
działanie warunków atmosferycznych, które zagrażają jego zdrowiu lub życiu. Pozostawienie 
psa bez ocieplonej budy i dostępu do niezamarzniętej wody jest łamaniem prawa. 
 
Za znęcanie się nad zwierzętami grozi kara pozbawienia wolności do lat 3. Jeśli sprawca 
działa ze szczególnym okrucieństwem, kara wzrasta i wynosi od 3 miesięcy do 5 lat 
pozbawienia wolności.

Mieszkańcom przypomina się również o zakazie puszczania psów bez możliwości ich 
kontroli i bez oznakowania umożliwiającego identyfikację właściciela (poza terenem 
prywatnym, który jest ogrodzony).
 
Zabronione jest także rozmnażanie psów i kotów w celach handlowych oraz nabywanie 
zwierząt domowych na targowiskach, targach i giełdach. Legalny zakup możliwy jest 
wyłącznie w zarejestrowanych hodowlach lub schroniskach. Ponadto utrzymywanie psa 
rasy uznawanej za agresywną wymaga specjalnego zezwolenia wydanego przez Wójta 
Gminy Tczew. Najskuteczniejszą i humanitarną metodą zapobiegania niekontrolowanej 
rozrodczości, a tym samym bezdomności zwierząt, jest ich sterylizacja i kastracja.

Uwięź to nie stałe miejsce

Urząd Gminy przypomina również o surowych przepisach dotyczących trzymania 
zwierząt na uwięzi. Zabrania się trzymania zwierząt domowych na uwięzi w sposób stały 
dłużej niż 12 godzin w ciągu doby. Ponadto uwięź nie może powodować u zwierzęcia 
cierpienia ani uszkodzenia ciała, a jej długość nie może być krótsza niż 3 metry.
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OBOWIĄZKI WŁAŚCICIELI ZWIERZĄT

Uczestnicy tradycyjnie wyruszyli sprzed kompleksu Rokitki Park 
i w ciszy przeszli pod obelisk upamiętniający ofiary hitleryzmu 
i stalinizmu. Tam odbyła się główna część uroczystości. 

Pod przewodnictwem ks. Krzysztofa Niemczyka, proboszcza 
Parafii Świętej Trójcy w Lubiszewie, odmówiono wspólną 
modlitwę w intencji ofiar. Następnie liczne delegacje złożyły 
pod pomnikiem symboliczne wiązanki kwiatów i zapaliły znicze. 
O uroczystą oprawę zadbały poczty sztandarowe ze szkół 
gminnych i ponadpodstawowych z Tczewa oraz druhowie z OSP 
Rokitki, którzy pełnili wartę honorową.

W obchodach uczestniczyli między innymi Prezydent Miasta 
Tczewa Łukasz Brządkowski, Zastępca Wójta Gminy Tczew 
Katarzyna Beringer-Kusio, przedstawiciel posła Kazimierza 

Smolińskiego, Komendant Powiatowy Policji w Tczewie 
insp. Robert Fiorek, a także radni i sołtysi, dyrektorzy 
placówek oświatowych, przedstawiciele Społecznego 
Komitetu Budowy Obelisku oraz licznie przybyli mieszkańcy. 
Wydarzenie miało również wymiar edukacyjny. Po zakończeniu 
marszu, w Katolickim Centrum Edukacji w Rokitkach, odbył się 
wykład historyczny Piotra Szubarczyka pt. „Niemiecka Zbrodnia 
Pomorska 1939. Martyrologia duchowieństwa katolickiego”. 

Głównym inicjatorem obchodów, które na stałe wpisały się  
w kalendarz gminnych uroczystości patriotycznych, jest Zespół 
Kształcenia i Wychowania w Swarożynie, przy wsparciu Gminy 
Tczew. Marsz został zapoczątkowany z okazji 100-lecia 
odzyskania Niepodległości i od tego czasu stanowi ważny 
element edukacji historycznej młodego pokolenia.

VIII MILCZĄCY MARSZ PAMIĘCI W ROKITKACH

HOŁD OFIAROM 
TOTALITARYZMÓW

Dzień 17 września to data o podwójnym symbolicznym znaczeniu – Światowy Dzień Sybiraka oraz 86. rocznica napaści sowieckiej 
na Polskę. Tego dnia w Rokitkach już po raz ósmy odbył się Milczący Marsz Pamięci, aby wspólnie oddać hołd wszystkim, którzy 
zginęli lub doświadczyli represji z rąk obu totalitaryzmów XX wieku.



WIEŚCI GMINY TCZEW24

Wrak Race w Czarlinie 
Ryk silników i wielkie serca dla chorych dzieci

W niedzielę, 28 września 2025 r., w Czarlinie znów zawarczały 
silniki. Odbyła się tam VIII edycja Wataha Team Kociewie 
Wrak Race, podczas której kierowcy walczyli o Puchar Wójta 
Gminy Tczew. Przede wszystkim jednak impreza odbyła się  
w szczytnym celu – pod hasłem „Jedziemy dla Stowarzyszenia 
Czarodzieje Uśmiechu – pomoc dla dzieci z oddziału onkologii  
i hematologii w Gdańsku”.

To wyjątkowe wydarzenie przyciągnęło tłumy mieszkańców 
Czarlina i całej okolicy. Na torze przy ul. Spacerowej 
pasjonaci motoryzacji rywalizowali w widowiskowych 
przejazdach, a kibice gorąco ich dopingowali. Nie 
brakowało tego, co w Wrak Race najważniejsze – ryku 
silników, emocjonujących kolizji i ogromu adrenaliny. 

A wszystko to dla wsparcia potrzebujących. Efekt charytatywnej 
zbiórki jest imponujący: zebrano łącznie 21 654,71 zł! Całość tej 
kwoty trafiła na konto Stowarzyszenia Czarodzieje Uśmiechu. 

Organizatorzy z Wataha Team Kociewie po raz kolejny pokazali, 
że sportowa rywalizacja może iść w parze z pomaganiem. 

Na kibiców czekały także liczne atrakcje kulinarne. Można 
było spróbować między innymi pieczonego dzika, grochówki, 
kiełbasek z grilla, chleba ze smalcem czy domowych wypieków. 
Nad bezpieczeństwem zawodników i sprawnym przebiegiem 
zawodów czuwała niezawodna ekipa OSP Gniszewo. 

Na zakończenie zmagań puchary zwycięzcom wręczyła 
Zastępca Wójta Gminy Tczew, Katarzyna Beringer-Kusio, 
składając gratulacje wszystkim uczestnikom i podkreślając 
wyjątkowy, charytatywny charakter imprezy. Organizatorzy 
potwierdzili, że to nie ostatnia edycja Wrak Race w Czarlinie  
i już teraz zapowiedzieli kolejne terminy. Motoryzacyjne emocje 
w szczytnym celu powrócą 10 maja oraz 27 września 2026 roku, 
kiedy to odbędą się kolejne edycje Wataha Wrak Race o puchar 
Wójta Gminy Tczew.
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25 września 2025 r. Szkoła Podstawowa w Dąbrówce 
gościła uczestników Kociewsko-Powiślańskich Potyczek 
Ping-Pongowych. Ten wyjątkowy turniej tenisa stołowego, 
zorganizowany przez Dom Pomocy Społecznej w Damaszce, 
zgromadził zawodników z wielu placówek z regionu.

Przez cały dzień nie brakowało sportowych emocji i zdrowej 
rywalizacji. Po zaciętych meczach klasyfikacja medalowa 
przedstawiała się następująco: pierwsze miejsce zdobył 
SOSW Pelplin, drugie miejsce DPS w Rokocinie, a trzecie 
DPS Rudno. Wyróżnienia indywidualne otrzymali Zofia 
Grzybowska, Konrad Stachewicz oraz Paweł Smerecki. 

Gratulacje należą się wszystkim uczestnikom, którzy stworzyli 
niepowtarzalną atmosferę wspólnej zabawy i integracji. 

Turniej odbył się pod honorowym patronatem Gminy Tczew, 
która ufundowała puchary oraz upominki dla zawodników. 
Gratulujemy i czekamy na kolejne edycje!

W niedzielę, 28 września 2025 r., stu biegaczy stanęło na starcie 
„Lubiszewskiej Dychy”. Bieg na dystansie 10 kilometrów, będący 
częścią cyklu Grand Prix Powiatu Tczewskiego, poprowadzono 
malowniczą trasą przez jesienne tereny Lubiszewa.

Impreza odbyła się pod honorowym patronatem Wójta Gminy 
Tczew, Krzysztofa Augustyniaka. Nagrody dla najszybszych 
zawodników w klasyfikacji generalnej wręczyła Zastępca Wójta, 
Katarzyna Beringer-Kusio. Wsparcie organizacyjne zapewniła 
także gminna spółka GTKOM, której przedstawiciele zadbali  
o komfort biegaczy, rozdając bidony z wodą.

W klasyfikacji generalnej kobiet zwyciężyła Agnieszka Kujach z 
Gdańska (38:48), druga była Agnieszka Pałkowska ze Swarożyna 
(43:30), a trzecia Halina Dubiela z Tczewa (44:49).

Wśród mężczyzn triumfował Sebastian Waśkiewicz  
z Gdańska (36:43), który wyprzedził Mariusza Żurawskiego  
z Tczewa (38:10) i Tomasza Osowskiego z Czerniewa (38:22).

Gratulujemy wszystkim uczestnikom doskonałych wyników  
i wytrwałości.

KOCIEWSKO-POWIŚLAŃSKIE
POTYCZKI PING-PONGOWE W DĄBRÓWCE TCZEWSKIEJ

SETKA BIEGACZY NA STARCIE
LUBISZEWSKIEJ DYCHY
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Gminna Spółka GTKOM ma powody do zadowolenia. Złożony 
przez nią projekt pod nazwą „Od źródła do Bałtyku – edukacja 
ekologiczna mieszkańców Gminy Tczew” uzyskał akceptację 
i otrzymał dofinansowanie z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku.

Dzięki pozyskanemu wsparciu w gminie ruszył szeroki cykl 
zajęć edukacyjnych skierowanych do dzieci, młodzieży, 
seniorów oraz całych rodzin. Celem inicjatywy jest wspólne 
odkrywanie, jak codzienne nawyki mieszkańców wpływają na 
stan lokalnych rzek, a w konsekwencji także Morza Bałtyckiego. 

W harmonogramie projektu znalazły się między innymi warsztaty 
w szkołach podstawowych oraz spotkania z seniorami. Działania 
edukacyjne były również widoczne podczas festynu z okazji 
Święta Gminy w Szpęgawie. Partnerem projektu jest Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Tczewie z siedzibą w Gniszewie.

Gminna spółka GTKOM informuje o zmianie adresu swojej 
strony internetowej oraz Elektronicznego Biura Obsługi Klienta 
(EBOK).

Obecnie oficjalna witryna spółki dostępna jest pod 
nowym, krótszym adresem gtkom.pl. Zmianie uległ 
również adres platformy do obsługi rozliczeń – 
teraz znajduje się on pod adresem ebok.gtkom.pl. 

Co najważniejsze dla mieszkańców, zmiana adresu nie wiąże 
się z koniecznością zakładania nowych kont. Dotychczasowe 
dane do logowania (login i hasło) oraz numery kont bankowych 
do wpłat nie ulegają zmianie i pozostają w pełni aktywne. 
Spółka zachęca do zaktualizowania zakładek w przeglądarkach 
internetowych.

W dniu 17 października 2025 r. odbyło się ważne posiedzenie 
Rady Nadzorczej spółki GTKOM z udziałem Zastępcy Wójta 
Katarzyny Beringer–Kusio oraz Komendanta Powiatowego 
Policji insp. Roberta Fiorka. Głównym tematem było 
wzmocnienie ochrony gminnych ujęć wody i przygotowanie na 
sytuacje kryzysowe.

Spółka, realizując zalecenia Gminy, rozpoczęła montaż 
profesjonalnego monitoringu i systemów alarmowych na 
obiektach infrastruktury krytycznej. Inwestycja finansowana 
jest ze środków własnych. Jednocześnie złożono 
wniosek do programu „Cyberbezpieczne Wodociągi”. 

Działania te wspiera Gmina Tczew, która planuje zakup urządzeń 
do awaryjnej dystrybucji wody, korzystając ze środków na 
obronność przekazanych przez Wojewodę. Jak podkreślają 
władze, bezpieczeństwo dostaw wody jest traktowane 
priorytetowo.

GTKOM Z DOTACJĄ NA EDUKACJĘ EKOLOGICZNĄ

WAŻNA ZMIANA DLA KLIENTÓW.
GTKOM POD NOWYM ADRESEM W SIECI

BEZPIECZEŃSTWO  
WODOCIĄGÓW PRIORYTETEM.  
WSPÓLNE DZIAŁANIA POLICJI I SPÓŁKI GTKOM
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Jesienny dobry targ w stanisławiu 
Tłumy mieszkańców w poszukiwaniu lokalnych smaków
W niedzielę, 5 października 2025 r., Stanisławie stało się 
miejscem spotkania lokalnej społeczności podczas jesiennej 
edycji Dobrego Targu. Wydarzenie to z każdą edycją przyciąga 
coraz więcej miłośników zdrowej, lokalnej żywności. Przy 
wspaniałej pogodzie mieszkańcy licznie przybyli, by spędzić 
dzień w wyjątkowej atmosferze, pełnej regionalnych smaków, 
zapachów i atrakcji.

Dobry Targ to doskonała okazja, by poznać i wesprzeć rolników, 
producentów i rękodzielników z naszego regionu. Na licznych 
stoiskach czekały przepyszne wypieki, swojskie kiełbasy, 
naturalne pieczywo, soki, sery, miody i domowe przetwory. 

Silnie reprezentowana była Gmina Tczew. Swoje stoiska 
przygotowały Koła Gospodyń Wiejskich z Lubiszewa 
Tczewskiego, Stanisławia i Szpęgawy. Ich tradycyjne wypieki, 
pajdy chleba ze smalcem oraz gofry cieszyły się ogromnym 
uznaniem odwiedzających. Dużym zainteresowaniem 

cieszył się również gminny miód, powstały podczas 
warsztatów pszczelarskich prowadzonych w Stanisławiu. 

Targ odwiedziła Zastępca Wójta Gminy Tczew, Katarzyna 
Beringer-Kusio, która z zainteresowaniem oglądała lokalne 
wyroby, rozmawiała z wystawcami oraz skosztowała 
regionalnych przysmaków.

Na uczestników wydarzenia czekały też liczne atrakcje 
dodatkowe. Odbyły się warsztaty przyrodnicze i zielarskie, 
ćwiczenia na świeżym powietrzu z trenerem osobistym, a także 
spotkanie z pszczelarzem. Atmosferę umilała muzyka na żywo w 
wykonaniu Pauli Brzóski z akompaniamentem gitary i saksofonu 
oraz występ mima. Rodziny mogły wspólnie spędzić czas, kupić 
rękodzieło i poczuć wyjątkowy klimat jesieni w Gminie Tczew.
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Pierwszoklasiści 
z gminy tczew
złożyli ślubowanie
Początek roku szkolnego oraz październikowe święta 
oświaty to w placówkach Gminy Tczew czas niezwykle 
ważnych i wzruszających uroczystości. W szkołach  
w Lubiszewie, Dąbrówce, Miłobądzu, Swarożynie oraz Turzu 
odbyły się tradycyjne pasowania na ucznia. To symboliczny 
moment, w którym najmłodsi, składając przysięgę na 
sztandar i czując na ramieniu dotyk wielkiego ołówka, stają 
się pełnoprawnymi członkami społeczności uczniowskiej. 

Cykl uroczystości rozpoczął się już 1 września w Szkole 
Podstawowej w Lubiszewie. Tamtejsi pierwszoklasiści, 
inaugurując nowy rok szkolny, ślubowali być godnymi 
Polakami i wzorowymi uczniami. Warto dodać, że łącznie 
w tym roku w publicznych szkołach podstawowych 
Gminy Tczew naukę rozpoczęło aż 1648 uczniów. 

Kolejna fala uroczystości nadeszła wraz z Dniem Edukacji 
Narodowej. 14 października wyjątkowe święto obchodzono  
w Szkole Podstawowej w Dąbrówce. Do szkolnej społeczności 
dołączyło tam 44 pierwszoklasistów. Uroczystość wyróżniała 
się wzruszającym momentem, gdyż ślubowanie złożyli nie tylko 
uczniowie, ale również ich rodzice, obiecując wspierać swoje 
pociechy. Aktu pasowania dokonała dyrektor Estera Ciesielska. 

Tego samego dnia wielkie emocje towarzyszyły uczniom  
w Miłobądzu. Dzieci ubrane w galowe stroje i granatowe birety 
obiecały być pilnymi i koleżeńskimi uczniami. Uroczystość 
uświetniło wspólne odśpiewanie autorskiej piosenki  
o szkole, do której na gitarze akompaniował radny Benedykt 
Urbański. Pasowania dokonał dyrektor Tadeusz Dzwonkowski. 

Również 14 października podniosła atmosfera panowała 
w Swarożynie. Po wprowadzeniu sztandaru i odśpiewaniu 
hymnu, ślubowanie złożyło 31 dzieci, które zostały 
pasowane przez dyrektora Wojciecha Czerwińskiego. 
Z kolei 24 października do grona braci uczniowskiej 
oficjalnie dołączyli najmłodsi ze szkoły w Turzu, gdzie 
aktu pasowania dokonał dyrektor Tomasz Resmerowski. 

We wszystkich uroczystościach uczestniczyli przedstawiciele 
władz samorządowych. Zastępca Wójta Katarzyna Beringer-
Kusio (w Lubiszewie, Dąbrówce, Miłobądzu i Turzu) oraz 
Sekretarz Gminy Małgorzata Łepek (w Swarożynie) wręczyły 
pierwszoklasistom pamiątkowe dyplomy i upominki od 
Gminy Tczew, życząc im radości z nauki, wielu sukcesów  
i niezapomnianych szkolnych przygód.

SP Lubiszewo

SP Dąbrówka

SP Miłobądz

SP Swarożyn

SP Turze
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Współpraca pomiędzy Gminą Tczew a Samorządem 
Województwa Pomorskiego nabiera tempa i przynosi wymierne 
korzyści dla mieszkańców. Efektem ostatnich rozmów władz 
samorządowych jest podpisane porozumienie w sprawie 
poprawy bezpieczeństwa przy drodze wojewódzkiej nr 224.

Kluczowe dla tej inwestycji spotkanie odbyło się 17 październi-
ka 2025 r. Wówczas Wójt Gminy Tczew Krzysztof Augustyniak 
gościł w urzędzie Wicemarszałka Województwa Pomorskiego, 
Leszka Bonnę. W rozmowach uczestniczyli również Zastępca 
Wójta Katarzyna Beringer-Kusio, Przewodniczący Rady Nadzor-
czej spółki GTKOM Adrian Manterys oraz Naczelnik Wydziału 
Komunalnego i Inwestycji Natalia Krause. Spotkanie poświęco-
ne było bieżącym sprawom i działaniom między samorządami. 

Efekty tego rzeczowego dialogu przyszły błyskawicznie. Wkrótce 
po wizycie, w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Pomor-

skiego w Gdańsku, podpisano oficjalne porozumienie. Doku-
ment, sygnowany 30 października przez Zastępcę Wójta Kata-
rzynę Beringer-Kusio oraz przedstawicieli Zarządu Województwa 
– Wicemarszałka Leszka Bonnę i Agnieszkę Baranowską – jest 
wyrazem partnerskiej współpracy na rzecz bezpieczeństwa. 
Przedmiotem porozumienia jest wspólna realizacja inwe-
stycji polegającej na budowie chodnika dla pieszych w So-
łectwie Stanisławie, wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 224. To 
niezwykle ważny krok w kierunku zwiększenia bezpieczeń-
stwa niechronionych uczestników ruchu w tej miejscowości. 

Wójt Krzysztof Augustyniak podkreśla, że taka partnerska relacja 
to realne wsparcie dla lokalnych inicjatyw. „Dziękuję Panu Mar-
szałkowi za rzeczową rozmowę i otwartość na potrzeby naszej 
społeczności. Taki dialog pozwala wspólnie szukać najlepszych 
rozwiązań dla naszych mieszkańców” – podsumował włodarz 
gminy.

W związku z pojawiającymi się pytaniami dotyczącymi no-
wego świadczenia, jakim jest bon ciepłowniczy, Urząd 
Gminy Tczew informuje, że mieszkańcom naszej gminy 
ta forma pomocy nie przysługuje. Wynika to bezpośred-
nio z zapisów ustawy oraz specyfiki lokalnej infrastruktury. 

Zgodnie z art. 2 ust. 1 ustawy, bon ciepłowniczy jest świadcze-
niem pieniężnym dedykowanym wyłącznie osobom korzystają-
cym z ciepła dostarczanego przez system ciepłowniczy. Przepisy 
precyzyjnie definiują to pojęcie (w art. 2 ust. 2) jako sieć ciepłow-
niczą lub lokalne źródło ciepła, które jest eksploatowane przez 
przedsiębiorstwo energetyczne prowadzące zawodową działal-
ność w zakresie wytwarzania, przesyłania i dystrybucji ciepła. 

Na terenie Gminy Tczew nie funkcjonuje system ciepłowniczy 
w rozumieniu wskazanych przepisów prawa. Oznacza to, że  
w świetle obowiązujących regulacji, mieszkańcom Gminy Tczew 
pomoc w formie bonu ciepłowniczego nie przysługuje.

Rzeczowy dialog przynosi konkretne efekty. 
Będzie nowy chodnik w Stanisławiu

Bon ciepłowniczy nie dla mieszkańców Gminy Tczew. 
Wyjaśniamy przepisy
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Cykl jesiennych spotkań zainaugurowano 5 września, kie-
dy to mieszkańcy włączyli się w ogólnopolską akcję Na-
rodowe Czytanie 2025. Tym razem przestrzeń biblio-
teki wypełniła się pięknem renesansowej polszczyzny,  
a uczestnicy wspólnie czytali utwory Jana Kochanowskiego, udo-
wadniając, że klasyka wciąż ma niezwykłą moc łączenia pokoleń. 

W kolejnych tygodniach biblioteka stała się miejscem fascy-
nujących spotkań autorskich. Czytelników oczarowała Elwira 
Dresler-Janik, która z pasją opowiadała o swojej twórczości. 
Spotkanie to było tak angażujące, że pytaniom od publiczności 
nie było końca. Przy tej okazji wręczono również nagrody lau-
reatom wakacyjnego konkursu „Zabierz książkę na wakacje”. 
Niezwykle barwną postacią okazał się Michał Majewski, pi-
sarz ze Starogardu Gdańskiego. Jego wizyta pełna była au-
tentycznych emocji i opowieści o morzu oraz tajemniczej 
„Zanckuli”. Autorowi towarzyszył bohater jednego z jego opo-
wiadań – pan Janusz, który osobiście przeczytał fragment 

książki, co było humorystycznym i ciepłym akcentem wieczoru. 

Dla fanów mocniejszych wrażeń biblioteka przygotowała spo-
tkanie z Grzegorzem Kopcem, autorem powieści grozy. 21 
października pisarz zabrał czytelników za kulisy powstawania 
thrillera „Trzeci gatunek”, rozmawiając o strachu i inspiracjach. 

Literacką jesień dopełnił nastrojowy wieczorek poetycki z Zofią 
Daniel, który odbył się 25 listopada. W blasku świec, w kameral-
nej atmosferze, uczestnicy zasłuchali się w wierszach pełnych 
melancholii i refleksji.

To tylko część tego, co dzieje się w swarożyńskiej książnicy. 
Biblioteka regularnie organizuje spotkania, które pozwalają ode-
rwać się od codzienności. Aby nie przegapić kolejnych wydarzeń, 
zachęcamy do obserwowania profilu Gminnej Biblioteki Publicz-
nej w Swarożynie na Facebooku. Warto być na bieżąco, bo w pla-
nach są już kolejne literackie niespodzianki!

Mieszkańcy Sołectwa Zajączkowo podjęli decyzję. W niedzielę 
16 listopada 2025 r., odbyły się wybory, w których wyłoniono 
nowego gospodarza wsi.

Do urn poszło 69 osób spośród 356 uprawnionych do głoso-
wania. Komisja wyborcza odnotowała 67 ważnych głosów. 
Mieszkańcy udzielili Panu Damianowi Koszykowi niezwykle 
silnego mandatu zaufania. Jego kandydatura spotkała się ze 
zdecydowanym poparciem – aż 64 osoby oddały głos „za”, 
powierzając mu tym samym kierowanie sprawami sołectwa. 

Serdecznie gratulujemy nowemu Sołtysowi i życzymy powodze-
nia, niesłabnącej energii oraz satysfakcji z pracy na rzecz lokal-
nej społeczności.

Warto przypomnieć, że rola Sołtysa to nie tylko reprezentowanie 

mieszkańców na zewnątrz. To przede wszystkim przewodnicze-
nie Radzie Sołeckiej, dbanie o prawidłową gospodarkę finanso-
wą sołectwa oraz bycie łącznikiem między mieszkańcami a urzę-
dem gminy. Sołtys organizuje zebrania wiejskie, zgłasza wnioski 
poprawiające warunki życia, a także monitoruje stan mienia pu-
blicznego, reagując na bieżące potrzeby sołectwa.

Bon ciepłowniczy nie dla mieszkańców Gminy Tczew. 
Wyjaśniamy przepisy Damian Koszyk nowym Sołtysem Zajączkowa. 

Wyniki wyborów

Jesień pełna literatury w Swarożynie.  
Od Kochanowskiego po powieści grozy
Gminna Biblioteka Publiczna w Swarożynie tętni życiem. Minione miesiące obfitowały w wyjątkowe wydarzenia, które 
przyciągnęły miłośników słowa pisanego w każdym wieku. Było klasycznie, nastrojowo, a momentami nawet… strasznie! 
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11 listopada w Rokitkach odbyły się Gmin-
ne Obchody Narodowego Święta Niepod-
ległości. Mieszkańcy i zaproszeni go-
ście wspólnie uczcili 11 listopada, jedno  
z najważniejszych świąt państwowych, 
upamiętniające odzyskanie przez Polskę 
niepodległości w 1918 roku po 123 latach 
zaborów.

Uroczystości rozpoczęły się Mszą Świę-
tą w intencji Ojczyzny, którą w kaplicy 
przy Szkole Podstawowej w Rokitkach 
odprawił proboszcz parafii św. Trójcy  
w Lubiszewie, ks. Krzysztof Niemczyk. 
Następnie uczestnicy w uroczystym po-
chodzie udali się pod obelisk, gdzie odby-
ła się dalsza część obchodów ku czci ofiar 
reżimu hitlerowskiego i stalinowskiego. 

Uroczystość pod obeliskiem poprowa-
dził sołtys Rokitek Sławomir Stojałowski,  
a o trudnej drodze Polaków do odzy-
skania wolności opowiedział historyk 
Kazimierz Ickiewicz. Druhowie z OSP 
Rokitki pełnili wartę honorową, podkre-
ślając powagę chwili, po czym liczne de-
legacje złożyły wieńce i znicze pamięci. 

W obchodach udział wzięli między innymi 
poseł na Sejm RP Kazimierz Smoliński, 
Jacek Gorczyński w imieniu posła Patry-
ka Gabriela, Komendant Powiatowy Policji 
w Tczewie insp. Robert Fiorek, Sekretarz 
Gminy Tczew Małgorzata Łepek, Prze-
wodniczący Rady Powiatu Tczewskiego 
Krzysztof Korda oraz Wiceprzewodniczący 
Rady Gminy Tczew Roman Wendt. Obecni 
byli także dyrektorzy gminnych szkół, rad-
ni powiatowi i gminni, sołtysi, członkowie 
środowisk kombatanckich, rodziny osób 
upamiętnionych na tablicy oraz mieszkańcy. 

Po części oficjalnej uczestnicy przenieśli 
się do świetlicy wiejskiej. Odbył się tam 
recital pieśni patriotycznych w wykonaniu 

Małgorzaty Smoter. Wspólne śpiewanie 
patriotycznych utworów oraz słodki po-
częstunek, przygotowany przez Koło Go-
spodyń Wiejskich „Rokicianki”, stworzyły 
wyjątkową, ciepłą atmosferę spotkania. 

Organizatorzy dziękują sołtysowi Sławo-
mirowi Stojałowskiemu za współorgani-
zację, a także funkcjonariuszom Policji 
i druhom z OSP Dąbrówka Tczewska za 
zabezpieczenie uroczystości. Szczególne 
podziękowania kierowane są do miesz-
kańców, którzy licznie przybyli, by wspól-
nie uczcić ten wyjątkowy dzień.
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Radość, muzyka i taniec 
Wyjątkowy Bal Gminnych Przystani Seniora

Z okazji Międzynarodowego Dnia Seniora, 14 listopada  
w restauracji Piaskowa odbył się uroczysty Bal Gminnych 
Przystani Seniora. Wydarzenie, zorganizowane przez Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej, zgromadziło liczne grono 
seniorów z siedmiu Przystani z terenu naszej gminy. To był 
wieczór pełen radości, muzyki i wzruszeń.

Na balu wspólnie bawili się seniorzy z Przystani w Szpęgawie, 
Czarlinie, Swarożynie, Maleninie, Tczewskich Łąkach, 
Rokitkach i Dąbrówce Tczewskiej. Swoją obecnością 
uroczystość uświetnili przedstawiciele władz i goście 
honorowi. Wśród nich znaleźli się Wójt Gminy Tczew Krzysztof 
Augustyniak, Zastępca Wójta Katarzyna Beringer-Kusio, 
II Wicewojewoda Pomorska Anna Olkowska-Jacyno, 
Senator Ryszard Świlski Kierownik GOPS Agnieszka Panek, 
Przewodniczący Rady Powiatu Tczewskiego Krzysztof Korda 
oraz Przewodnicząca Rady Gminy Tczew Iwona Kończyńska 
wraz z radnymi gminy.

Wicewojewoda Anna Olkowska-Jacyno oraz Senator 
Ryszard Świlski złożyli wszystkim seniorom serdeczne 
życzenia, podkreślając ich ogromną rolę w życiu lokalnej 
społeczności. Miłym gestem był słodki upominek w postaci 
gminnych krówek, którym Zastępca Wójta obdarowała 
wszystkich uczestników, wywołując tym wiele uśmiechów. 

Seniorzy bawili się znakomicie przy muzyce, która porwała 
wszystkich na parkiet. Wspaniałą atmosferę dopełniło 
pyszne jedzenie serwowane specjalnie na tę okazję. Radość, 
taniec i wspólne rozmowy sprawiły, że wieczór był naprawdę 
niezapomniany.

Serdeczne podziękowania należą się Gminnemu Ośrodkowi 
Pomocy Społecznej za profesjonalną organizację wydarzenia 
oraz wszystkim uczestnikom za wspólnie spędzony czas  
i wspaniałą zabawę.
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Emocje przy pingpongowych stołach. 
Walka o Puchar Wójta w Dąbrówce tczewskiej
W sobotę, 15 listopada, sala gimnastyczna Szkoły 
Podstawowej w Dąbrówce zamieniła się w arenę sportowych 
zmagań w tenisie stołowym. Odbył się tam Turniej Tenisa 
Stołowego o Puchar Wójta Gminy Tczew, Krzysztofa 
Augustyniaka, który zgromadził pasjonatów tej dyscypliny. 

Zawody otworzyła dyrektor szkoły Estera Ciesielska, życząc 
powodzenia wszystkim zgromadzonym. Wśród kibiców nie 
zabrakło radnych Gminy Tczew – Sławomira Stojałowskiego 
i Krystyny Kilanowskiej. Do rywalizacji przy stołach stanęło 
łącznie 23 zawodników. Przez cały turniej wykazywali oni 
ogromne zaangażowanie, determinację i ducha fair play. 

Rywalizacja toczyła się w czterech kategoriach. Wśród 
kobiet najlepsza okazała się Luiza Kampinos, wyprzedzając 
Agnieszkę Szulfer i Monikę Czech. W najmłodszej 
kategorii męskiej (18–39 lat) triumfował Paweł Sadowski,  
a kolejne miejsca zajęli Ignacy Krzemiński i Artur Bielawa. 

W grupie mężczyzn 40–59 lat zwyciężył Adam Kampinos, drugie 
miejsce zajął Mariusz Sadowski, a trzecie Paweł Smerecki. Wśród 
najbardziej doświadczonych zawodników (60+) na najwyższym 
stopniu podium stanął Bogusław Pestka, tuż za nim uplasował się 
Edmund Adamczyk, a trzecie miejsce wywalczył Zenon Szyszko. 

Dekoracji zwycięzców dokonał Wójt Krzysztof Augustyniak, 
wręczając puchary i dyplomy. Nad prawidłowym przebiegiem 
zawodów czuwał Michał Dywelski, który koordynował całe 
wydarzenie. O słodki poczęstunek i energię dla sportowców 
zadbały panie ze Stowarzyszenia KGW Aktywni Dąbrówka 
Tczewska, przygotowując pyszne ciasta. Organizatorzy dziękują 
również szkolnym wolontariuszom za nieocenioną pomoc.



WIEŚCI GMINY TCZEW 35

Jesienne miesiące w Gminie Tczew upłynęły pod znakiem 
wyjątkowych spotkań dedykowanych najstarszym miesz-
kańcom. Tradycyjne obchody Dnia Seniora, organizowane 
w świetlicach wiejskich, stały się doskonałą okazją do in-
tegracji, wspólnej zabawy i zacieśniania sąsiedzkich więzi. 

W minionych tygodniach świetlice tętniły życiem, wypełnia-
jąc się zapachem domowego ciasta, aromatycznej kawy  
i gwarem serdecznych rozmów. Organizatorzy – sołtysi, rady 
sołeckie oraz niezawodne Koła Gospodyń Wiejskich – za-
dbali o to, by każdy senior poczuł się wyjątkowo. Nie brako-
wało pysznych poczęstunków, uroczystych obiadów oraz 
tańców przy muzyce na żywo, która porywała do zabawy. 

Programy spotkań były niezwykle różnorodne i bogate.  
W niektórych sołectwach postawiono na kreatywne warszta-
ty rękodzieła, w innych na edukację z zakresu bezpieczeństwa  
z udziałem policji, a jeszcze gdzie indziej na dbanie o urodę  
i relaks dzięki wizytom uczniów szkół zawodowych. W niektó-
rych uroczystościach aktywnie uczestniczył Wójt Gminy Tczew 
Krzysztof Augustyniak, który składał życzenia i wręczał senio-
rom drobne upominki, takie jak kalendarze na przyszły rok, czy 
parasole.

W tym roku te wyjątkowe, pełne ciepła bale i spotkania sąsiedzkie 
odbyły się w Czarlinie, Rokitkach, Szpęgawie, Turzu, Boroszewie, 
Małżewie oraz Miłobądzu.

Te liczne inicjatywy udowadniają, że Gmina Tczew to miejsce 
przyjazne seniorom, gdzie pamięć i szacunek dla starszego 
pokolenia oraz radość ze wspólnego spędzania czasu są 
wartościami nadrzędnymi.

Boroszewo

Czarlin

Małżewo

Miłobądz

RokitkiTurze

Szpęgawa

Jesień pełna ciepła i muzyki. Seniorzy świętowali 
w sołectwach Gminy Tczew
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ROZBUDOWA SZKOŁY W LUBISZEWIE NABIERA KSZTAŁTÓW. SĄ WSTĘPNE WIZUALIZACJE!

Jedna z największych inwestycji oświatowych ostatnich lat  
w Gminie Tczew, czyli “Rozbudowa i przebudowa Szkoły Pod-
stawowej w Lubiszewie Tczewskim - etap I”, wchodzi w kole-
jną fazę. Gotowe są wstępne wizualizacje, które pokazują, jak  
w przyszłości będzie wyglądała nowa część placówki.

Przedsięwzięcie realizowane jest w formule „zaprojektuj 
i wybuduj”, co oznacza, że wybrany wykonawca odpowi-
ada zarówno za przygotowanie pełnej dokumentacji pro-
jektowej, jak i późniejsze wykonanie prac budowlanych. 

Przygotowane wizualizacje ukazują nowoczesny i funkcjon-
alny obiekt. Projekt zakłada stworzenie komfortowych i bez-
piecznych warunków do nauki na miarę XXI wieku. Jasne, 
przestronne i inspirujące wnętrza mają stać się miejscem,  
w którym uczniowie będą mogli rozwijać swoje pasje i talenty. 

Zakres I etapu inwestycji jest szeroki. Obejmuje on bu-
dowę zupełnie nowej części budynku, w której znajdzie 
się 10 sal lekcyjnych przeznaczonych dla klas 4–8. Pow-
stanie także nowoczesna stołówka, pełniąca również 
funkcję świetlicy, oraz niezbędne pomieszczenia to-
warzyszące, jak pokój nauczycielski, administracja i szatnie. 

Inwestycja obejmie także prace na zewnątrz budynku. Pr-
zebudowany zostanie parking oraz wykonany nowy wyjazd. 
Modernizację przejdzie również strefa rekreacyjna i zaplec-
ze, a istniejąca część szkoły zostanie docieplona. Co nie-
zwykle istotne dla rodziców i uczniów, prace będą prow-
adzone bez wyłączania szkoły z użytkowania – zajęcia 
będą odbywać się w dostępnych salach obecnego budynku. 

 GMINIE TCZEWWINWESTYCJE
2025

Warto przypomnieć, że wyłoniony w przetargu wykonawca – 
firma BARSZCZYK BUDOWNICTWO Sp. z o.o. z Wrocławia – 
zrealizuje inwestycję za kwotę 10 922 082,00 zł. Gmina Tczew 
otrzymała na realizację tego zadania wstępną Promesę Dofi-
nansowania z Rządowego Funduszu Polski Ład: Programu In-
westycji Strategicznych w wysokości 8 500 000,00 zł.
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RUSZYŁA BUDOWA PRZEDSZKOLA W STANISŁAWIU! PRACE NA PLACU BUDOWY IDĄ PEŁNĄ PARĄ

Jeszcze we wrześniu podpisano historyczną umowę, a dziś 
plany stają się rzeczywistością. Na placu budowy w Stanisław-
iu pojawił się ciężki sprzęt, a prace ruszyły pełną parą. 
To początek realizacji jednej z największych i najważnie-
jszych inwestycji oświatowych w Gminie Tczew ostatnich lat. 

Kluczowy moment dla tego przedsięwzięcia miał miejsce  
16 września 2025 r. Wówczas, w obecności II Wicewojew-
ody Pomorskiej Anny Olkowskiej-Jacyno oraz przedstawicieli 
samorządu, Wójt Krzysztof Augustyniak podpisał umowę z gen-
eralnym wykonawcą – firmą BARSZCZYK BUDOWNICTWO Sp.  
z o.o. z Wrocławia. Tego samego dnia zawarto również umowę 
na nadzór inwestorski z tczewską firmą DROG-BUD INWESTYC-
JE PÓŁNOC.

Całkowita wartość inwestycji wynosi ponad 11 milionów zło-
tych. Realizacja tego ambitnego zadania stała się możliwa dzięki 
skuteczności Gminy w pozyskiwaniu środków zewnętrznych – 
aż 8 milionów złotych pochodzi z dofinansowania w ramach 
Rządowego Funduszu Polski Ład.

 GMINIE TCZEWWINWESTYCJE
2025

 GMINIE TCZEW

W Stanisławiu powstaje nowoczesne, wolnostojące 
przedszkole publiczne, które zapewni opiekę dla około 
150 dzieci w 6 oddziałach. Obiekt zaprojektowano z myślą  
o najwyższym komforcie i bezpieczeństwie najmłodszych. 
Znajdą się w nim przestronne, klimatyzowane sale dydak-
tyczne, salka do ćwiczeń i występów, a także gabinety specjal-
istów: psychologa i logopedy. Budynek będzie w pełni dostępny 
dla osób z niepełnosprawnościami, m.in. dzięki windzie. 
Sercem placówki będzie nowoczesne zaplecze kuchenne  
z możliwością przygotowywania posiłków nawet dla 300 osób. 

Nowe przedszkole będzie budynkiem wysoce ekologicznym. 
Źródłem ciepła będą pompy ciepła wspomagane kotłem 
na pellet, a na dachu zostanie zamontowana potężna in-
stalacja fotowoltaiczna o łącznej mocy 50 kW, składają-
ca się ze 108 paneli. Zagospodarowany zostanie również 
teren wokół budynku – powstanie droga pożarowa, park-
ing oraz bezpieczne ogrodzenie z wideodomofonem. 

Termin zakończenia prac przewidziano na 17 maja  
2027 r. Obecność maszyn budowlanych na działce potwi-
erdza, że inwestycja weszła w fazę dynamicznej realizacji, co  
z pewnością cieszy rodziców i przyszłych przedszkolaków  
z Sołectwa Stanisławie i okolic.
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 GMINIE TCZEWWINWESTYCJE
2025

DROGA DOJAZDOWA  
W CZATKOWACH GOTOWA
Zakończono modernizację drogi dojazdowej do gruntów rolnych 
w Czatkowach (działka nr 51). Powstał 500-metrowy odcinek 
o szerokości 4,5 m, wykonany z prefabrykowanych płyt YOMB. 

Całkowity koszt prac to ok. 660 000 zł. Na realizację tego zadania 
Gmina Tczew pozyskała 160 000 zł dofinansowania ze środków 
Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. Umowę na dofinansowanie 
Wójt podpisał 16 lipca 2025 r.

Wójt Gminy Tczew podpisał 16 lipca 2025 r. umowę na remont 
świetlicy wiejskiej w Szczerbięcinie. Inwestycję o wartości 
ponad 356 tys. zł realizuje firma SKARBUD Budownictwo. 

Zakres prac obejmuje m.in. montaż klimatyzacji, wymianę 
instalacji elektrycznej i wodno-kanalizacyjnej, modernizację 
kuchni i łazienek oraz prace poprawiające estetykę obiektu. 
Planowany termin zakończenia to 16 stycznia 2026 r.

RUSZYŁ REMONT ŚWIETLICY 
W SZCZERBIĘCINIE

Zakończyła się przebudowa świetlicy wiejskiej  
w Bałdowie. 4 lipca 2025 r. Wójt Gminy Tczew dokonał 
oficjalnego odbioru inwestycji o wartości ponad 858 tys. zł. 

Budynek zyskał m.in. nową salę wielofunkcyjną, węzeł sanitarny  
i powiększoną salę gimnastyczną. Na zewnątrz powstały 
parkingi i nowe oświetlenie. Obiekt jest już w pełni wyposażony  
i służy mieszkańcom.

ŚWIETLICA WIEJSKA W BAŁDOWIE 
PO GRUNTOWNEJ PRZEBUDOWIE

31 października 2025 r. dokonano odbioru nowej drogi  
w Maleninie. Inwestycję o wartości blisko 645 tys. zł zrealizowała 
firma PSD BRZEZIŃSKI, kończąc prace ponad miesiąc przed 
planowanym terminem.

Powstał 422-metrowy odcinek asfaltowej jezdni o szerokości 
4,5 m wraz z poboczami z kruszywa, zjazdami do posesji oraz 
nowym ogrodzeniem. Inwestycja znacząco poprawiła komfort  
i bezpieczeństwo mieszkańców ulicy Sadowej.

ULICA SADOWA W MALENINIE 
GOTOWA PRZED TERMINEM
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ULICA TCZEWSKA W ROKITKACH 
WYREMONTOWANA
9 lipca 2025 r., przed planowanym terminem, zakończono remont 
fragmentu ul. Tczewskiej w Rokitkach. Inwestycję o wartości 
blisko 499 tys. zł zrealizowało Przedsiębiorstwo Budowy Dróg S.A. 

Prace na 97-metrowym odcinku objęły m.in. wymianę podbudowy 
i nawierzchni oraz regulację infrastruktury podziemnej. 
Modernizacja wpłynęła na poprawę bezpieczeństwa i komfortu 
jazdy.

Zakończono budowę “spinki” wodociągowej, która poprawi 
zaopatrzenie w wodę osiedla „Za lasem” w Zabagnie. 
Inwestycję o wartości 1,5 mln zł zrealizowała spółka GTKOM. 

W ramach prac powstał odcinek sieci o długości 2,35 km, łączący 
infrastrukturę w Liniewku z Zabagnem. Utworzenie układu 
pierścieniowego gwarantuje ciągłość dostaw wody nawet w 
przypadku awarii jednego z odcinków.

WODOCIĄG ZABAGNO – WĘDKOWY 
GOTOWY

Zakończyły się prace konserwatorskie przy zabytkowej kapliczce 
w Czarlinie. Inwestycję o wartości ponad 148 tys. zł zrealizowała 
firma RETROSPACE, przy wsparciu 96 tys. zł z Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków.

Obiekt przeszedł gruntowną renowację, obejmującą m.in. 
konserwację figur, naprawę ogrodzenia, wymianę schodów oraz 
odnowienie daszku. Oficjalny odbiór inwestycji odbył się pod 
koniec listopada.

ZABYTKOWA KAPLICZKA  
W CZARLINIE WYREMONTOWANA

28 sierpnia 2025 r. zakończono budowę ulicy Tczewskiej 
(odcinek 26A) w Rokitkach. Inwestycję o wartości ponad 
260 tys. zł zrealizowała firma BDIN Mariusz Ćwikliński. 

W ramach zadania powstał ciąg pieszo-jezdny z kostki brukowej 
i płyt ażurowych, wykonano ogród deszczowy oraz odtworzono 
ogrodzenia. Nowa infrastruktura znacząco poprawiła komfort i 
estetykę tej części miejscowości.

KONIEC PRAC NA UL. TCZEWSKIEJ  
(26A) W ROKITKACH
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NOWE OŚWIETLENIE SOLARNE 
W 12 MIEJSCOWOŚCIACH
28 lipca Wójt podpisał umowę z firmą Energa Oświ-
etlenie na budowę ekologicznego oświetlenia dro-
gowego. Inwestycja o wartości ponad 175 tys. zł ob-
jęła montaż 19 latarni solarnych oraz 2 hybrydowych. 
Nowoczesne lampy stanęły w miejscowościach: Bałdowo, Bo-
jary, Dąbrówka Tczewska, Gniszewo, Lubiszewo Tczewskie, 
Łukocin, Malenin, Miłobądz, Szpęgawa, Tczewskie Łąki, Śliwiny  
i Zajączkowo, poprawiając bezpieczeństwo i energooszczęd-
ność.

14 lipca 2025 r. podpisano umowę na wykonanie dokumentacji 
projektowej dla “spinki” wodociągowej. Zadanie za kwotę 36 
200 zł realizuje biuro HYDRO-TERM, a projekt ma być gotowy do 
kwietnia 2026 r.

Inwestycja zakłada budowę około 1620 metrów sieci, 
która połączy systemy w układ pierścieniowy. Zwiększy to 
niezawodność dostaw wody dla mieszkańców Małżewka  
i Stanisławia.

PROJEKT WODOCIĄGU 
MAŁŻEWKO–STANISŁAWIE

17 listopada 2025 r. Wójt Gminy Tczew zawarł umowę z firmą 
„MIŁAD” na dowożenie uczniów z niepełnosprawnościami do 
szkół. Wykonawcę wyłoniono w przetargu spośród 4 ofert. 

Umowa o wartości ponad 2,2 mln zł obejmuje okres od 1 stycznia 
2026 r. do 30 czerwca 2027 r., z możliwością przedłużenia  
o kolejny rok. Zapewni to ciągłość i bezpieczeństwo transportu 
dzieci do placówek oświatowych.

UMOWA NA DOWÓZ UCZNIÓW  
Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI

3 września 2025 r. Wójt Gminy Tczew podpisał umowę na 
wykonanie dokumentacji projektowej Camper Parku. Zadanie 
o wartości 48 000 zł realizuje firma „OGNIK”, a projekt ma być 
gotowy do 3 marca 2026 r.

Inwestycja powstanie w Swarożynie, w sąsiedztwie gminnego 
terenu rekreacyjnego. Przyszły park zapewni turystom miejsca 
postojowe z dostępem do prądu, wody oraz możliwością zrzutu 
nieczystości, wspierając rozwój turystyki w gminie.

POWSTANIE PROJEKT CAMPER 
PARKU W SWAROŻYNIE
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REMONT ULICY BRATERSKIEJ 
W SWAROŻYNIE
22 października 2025 r. podpisano umowę na remont nawierzch-
ni ulicy Braterskiej w Swarożynie. Zadanie o wartości ponad 551 
tys. zł realizuje Przedsiębiorstwo Drogowo Inżynieryjne z Redy. 

Zakres prac obejmuje m.in. wykonanie nowej nawierzchni z kost-
ki brukowej, budowę zjazdów, kompleksowy remont odwodnienia 
oraz wymianę oznakowania. Zakończenie robót zaplanowano na 
22 grudnia br.

18 listopada 2025 r. Wójt Gminy Tczew podpisał umowę na 
wykonanie dokumentacji projektowej dla placu zabaw przy ul. 
Kolejowej w Swarożynie. Zadanie o wartości 26 000 zł realizuje 
firma „OGNIK”.

Projekt, który ma być gotowy do połowy czerwca 2026 r., zakłada 
demontaż starych urządzeń i zaplanowanie nowoczesnej, 
bezpiecznej przestrzeni rekreacyjnej z nowym wyposażeniem, 
nawierzchnią i ogrodzeniem.

PROJEKT NOWEGO PLACU ZABAW 
W SWAROŻYNIE

7 października 2025 r. podpisano umowę na remont świetlicy 
wiejskiej w Rukosinie. Zadanie o wartości ponad 66 tys. zł 
realizuje firma „STELLA”, a prace mają potrwać do 12 grudnia br. 

Zakres robót obejmuje m.in. wymianę posadzek na 
antypoślizgowe płytki gresowe, malowanie wnętrz oraz 
przełożenie kostki brukowej wokół budynku. Inwestycja poprawi 
estetykę i bezpieczeństwo miejsca spotkań mieszkańców.

REMONT ŚWIETLICY W RUKOSINIE

9 lipca 2025 r. Wójt Gminy Tczew podpisał umowę 
na wykonanie dokumentacji projektowej dla boiska 
wielofunkcyjnego w Dalwinie. Zadanie o wartości 
blisko 48 tys. zł realizuje biuro projektowe LEGE ARTIS. 

W ciągu 8 miesięcy powstanie projekt obiektu do gry  
w piłkę nożną, koszykówkę i siatkówkę wraz z oświetleniem  
i zagospodarowaniem terenu. To kolejny krok w rozwoju gminnej 
infrastruktury sportowej.

POWSTANIE PROJEKT BOISKA 
W DALWINIE
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PROJEKT KANALIZACJI W TURZU
29 września 2025 r. podpisano umowę na wykonanie dokumen-
tacji projektowej dla rozbudowy sieci kanalizacyjnej przy ul. 
Pocztowej w Turzu. Zadanie o wartości 17 200 zł realizuje pra-
cownia SANICAD.

Projekt, obejmujący budowę około 130-metrowego odcinka 
sieci grawitacyjnej, ma zostać ukończony do 27 maja 2026 r. 
Inwestycja poprawi warunki sanitarne mieszkańców tej części 
miejscowości.

17 października Wójt Gminy Tczew podpisał umowę na 
zimowe utrzymanie dróg w sezonie 2025/2026. Zadanie  
o szacunkowej wartości ponad 961 tys. zł zrealizuje lokalna 
firma USŁUGI KOPARKO ŁADOWARKĄ Łukasz Kowalski. 
Wykonawca pozostaje w całodobowej gotowości aż do 30 
kwietnia 2026 r. Umowa obejmuje odśnieżanie oraz zwalczanie 
śliskości na blisko 138 km dróg gminnych, a także na około 28 km 
chodników i ciągów pieszo-rowerowych. Samorząd zapewnia, że 
jest przygotowany na każdy scenariusz pogodowy.

GMINA TCZEW GOTOWA NA ATAK ZIMY. 
SŁUŻBY W PEŁNEJ GOTOWOŚCI

W sierpniu 2025 r. zakończono budowę nowoczesnego, 
aktywnego przejścia dla pieszych przy ul. Tczewskiej w Rokitkach. 
Inwestycję o wartości ponad 45 tys. zł zrealizowała firma ESAND. 
Kluczowym elementem są nowe słupy wyposażone  
w inteligentne oprawy LED z czujnikami ruchu. System działa 
adaptacyjnie – automatycznie zwiększa natężenie światła, gdy 
pieszy zbliża się do pasów. Dzięki temu rozwiązaniu znacząco 
poprawiła się widoczność i bezpieczeństwo mieszkańców na 
ruchliwej drodze, zwłaszcza po zmroku. 

POWSTAŁO AKTYWNE PRZEJŚCIE DLA 
PIESZYCH W ROKITKACH

25 września podpisano umowę z firmą Mieszkaj Bezpiecznie 
na rozbudowę gminnego monitoringu. Inwestycja o wartości 
49 900 zł objęła montaż kamer na terenie Gminnej Pasieki  
w Stanisławiu oraz w dwóch punktach przy ul. Lipowej  
w Czarlinie. Nowy system ma na celu poprawę bezpieczeństwa  
i ochronę mienia publicznego.

NOWY MONITORING 
W STANISŁAWIU I CZARLINIE
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PROJEKTY NOWYCH DRÓG 
W ZAJĄCZKOWIE I MIEŚCINIE

PROJEKT MODERNIZACJI UJĘCIA 
WODY W CZARLINIE

8 września 2025 r. Wójt Gminy Tczew podpisał umowy na 
opracowanie dokumentacji projektowej dla dwóch inwestycji 
drogowych. Wykonawcą obu zadań jest firma TRAFIPROJEKT  
z Kartuz. Pierwsze zadanie dotyczy drogi w Zajączkowie (wartość: 
168 510 zł, termin: grudzień 2026 r.) i zakłada projekt jezdni  
z chodnikiem. Drugie to projekt drogi wewnętrznej w Mieścinie 
o długości ok. 700 m (wartość: 28 782 zł, termin: luty 2026 r.), 
która ma zyskać nawierzchnię z płyt YOMB.

4 listopada 2025 r. Wójt Gminy Tczew podpisał umowę na 
wykonanie dokumentacji projektowej dla modernizacji ujęcia 
wody w Czarlinie. Zadanie o wartości ponad 115 tys. zł realizuje 
pracownia „PRESTIGE”, a gotowy projekt ma powstać do  
4 września 2026 r. Zakres prac obejmie modernizację układu 
technologicznego stacji uzdatniania oraz remont budynku SUW. 
Inwestycja ma na celu poprawę jakości wody oraz zapewnienie 
niezawodności dostaw dla mieszkańców.

 GMINIE TCZEW

Inwestycja związana z budową nowych przydrożnych kapliczek 
w Turzu i Rukosinie wkracza w kolejną fazę. Po październikowym 
podpisaniu umów, w Urzędzie Gminy Tczew odbyło się spotkanie 
robocze, podczas którego zaprezentowano wstępne koncepcje 
architektoniczne tych obiektów.

W rozmowach o ostatecznym wyglądzie miejsc kultu 
uczestniczyli Wójt Krzysztof Augustyniak, pracownicy referatu 
inwestycji, duchowni z lokalnych parafii – ks. Krzysztof 
Piątkiewicz i ks. Krzysztof Niemczyk, a także sołtyski 
obu miejscowości: Ewelina Kordowska i Paula Nerlich. 
Koncepcje przedstawił projektant Przemysław Czirson. 

Dyskusja dotyczyła zarówno dokładnej lokalizacji, jak i detali 
projektowych. Szczególny nacisk położono na estetykę  
i tożsamość regionalną. Nowe kapliczki mają posiadać elementy 
nawiązujące do tradycji i charakteru Kociewia, harmonijnie 
wpisując się w wiejski krajobraz. Jak podkreślają władze, to 
przedsięwzięcie łączące tradycję, duchowość oraz troskę  
o dziedzictwo kulturowe regionu.

NOWE KAPLICZKI W TURZU I RUKOSINIE. TRADYCJA ŁĄCZY SIĘ Z ARCHITEKTURĄ

RUKOSIN

TURZE
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